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Az iskolak sokkal inkabb nevel6 kirnyezetet biztositanak majd,
arra batoritva a tanuldkat, hogy tanulmanyozzak és fejlesszék a
[GNU™] rendszer kodjat.”** —R. M. Stallman, a szabad szoftver

mozgalom alapitéja
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% A szabad szoftverekbdl 4ll6 Unix-szerdi operacids rendszer, amelynek szamos kulcs-
elemét el is készitette a fejlesztést meghirdeté Free Software Foundation (FSF). A mai,
GNU GPL szabad szoftver licenc alatt kiadott Linux rendszerek FSF dltal javasolt elne-
vezése GNU/Linux, tekintettel GNU-s rendszer- és segédprogramjaikra.

*% Idézet a GNU kidltvanybdl (1984), 1. http://www.gnu.hu. Az allitast jol példazza a ma-
gyar felsGoktatds. A szabad szoftverekkel megismerkedd hallgatok koziil sokan ma mar
nemzetkozileg ismert informatikai szakemberek, mint Molnar Ingo (. Wikipédia), a Li-
nux operacibés rendszer egyik vezetd fejlesztéje, vagy Scheidler Baldzs, a vilagszerte
mintegy 850 ezer cégnél izembe helyezett syslog-ng naplézd szoftver szerzdje, és a hald-
zatibiztonsag-technologiai kozépvallalat, a BalaBit Kft. alapitdja és vezetGje.
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Bevezetés

A LibreLogo programozasi kornyezet és ez a fiizet azzal a szan-
dékkal készilt, hogy el6segitse a szabad szoftverek megjelené-
sét, hasznalatat a kozoktatasban. A szabad szoftverek ugyan-
olyan nagy hatast gyakorolhatnak az iskolasokra, mint amelyet
az iskolai szamitogépek megjelenése okozott valamikor, és ami-
lyen hatéast gyakorolnak a szabad szoftverek napjaink informa-
tikajara: a Windows részesedése a Goldman Sachs elemzése
szerint par év alatt 20%-ra csokkent a PC-ket, tablagépeket és


http://www.gnu.hu/
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okostelefonokat is magaba foglalé szamitogépeken, ahol a ve-
zetd operacios rendszer egy szabad szoftver, a 2012-ben 42%-ot
elért, Linux alapi Android.”

Mi is a LibreLogo? Egy olyan, a jelenlegi iskolai Logo rendsze-
rekkel rokon programozasi kérnyezet és nyelv, amely a honosi-
tott utasitasok mellé a modern Python programozasi nyelvbél
vesz at elemeket, illetve lehet6vé teszi a Python kifejez6 adat-
szerkezeteinek hasznalatat is. A LibreLogo 6tvozi a Logo tek-
nécgrafikajat a LibreOffice (vagy az Apache OpenOffice.org)
nyomdai mindséget biztosité vektorgrafikus képességeivel,
amint ezt a konyv LibreLogoval készilt abraanyaga is tanusitja.
A LibreLogo a Writer dokumentumszerkeszt6ben rajzol, igy a
képek a szovegszerkesztéshez és kiadvanyszerkesztéshez egy-
bél rendelkezése allnak, egérrel modosithatok, mozgathatok,
atméretezhetdk, feliratozhatok, egyb6l kinyomtathatok, ISO
OpenDocument (ODF) dokumentumformatumban menthet6k,
nyomdai szabvany PDF formatumba exportalhatok, vagolapon
keresztiil Uj dokumentumba vagy bemutatoba masolhatdk, a
LibreOffice Draw rajzoléprogramjaval egyéb modon modosit-
hatok (pl. korre feszithetdk, torzithatok, sét térbelivé alakitha-
tok), raszteres (JPEG, PNG), és vektoros képformatumokban; a
DTP standard EPS-ben (Encapsulated PostScript), vagy a Wiki-
pédia altal is hasznalt webes standard SVG-ben (Scalable Vector
Graphics) elmenthet6k.

A LibreLogo izgalmas pedagodgiai kisérlet a kiillonb6z6 alap- és
emelt szintl informatikai ismeretek egységes keretben torténd
targyalasara, a szévegszerkesztés és képkezelés jatékos, alkotd
formaban torténé elsajatitasara. Nem utolsé sorban pedig a
LibreOffice-t jol kiegészitd, konnyen elsajatithato eszkoz a sza-
mitégépes grafikdhoz és kiadvanyszerkesztéshez.

A LibreLogo a magyar kozoktatasban, sok helyen a fels6okta-
tasban is hasznalt zart, licencdijas, windowsos informatikai ok-

* http://www.theregister.co.uk/2012/12/13/windows_market_share_just_20percent/

tatoprogramok (Comenius Logo és Imagine Logo) szabad, és
szabad operacios rendszereken is futé alternativaja. A LibreLo-
go lehetdségei azonban nem meriilnek ki az oktatasban: inter-
aktiv (kézzel is atszerkeszthet6) vektorgrafikus abrakat készithe-
tiink vele nyomdai mindségben és célra.

Fejleszt6kornyezete egyszerdi: csak az alapszintl szovegszer-
kesztés és egy eszkoztar ismeretét igényli, igy hasznalata gyor-
sabban elsajatithat6, mint az emlitett zart rendszereké.

A LibreLogo egyesiti a Logo és a Python programozasi nyelv jo
tulajdonsagait, igy egyszertibben oldhatunk meg vele informa-
tikai verseny- és emelt szintd érettségi feladatokat is, mint az

eredeti Logdban.

2012-t81 a Python vélaszthaté programozasi nyelv az emelt szintli informatika érettsé-
gin. Pythonban a programozasi feladatok toredék idS alatt megoldhatdk a Pascal, C, C++,
Java és Logo nyelvekhez képest. A LibreLogo és e fiizet egyik nem titkolt célja, hogy
megkonnyitse a Python nyelv elsajatitasat.x*

Szabad szoftver. Szabadon felhasznalhatd és terjeszthet6, for-

raskodja tanulmanyozhaté és moédosithaté.

A szabad, més néven nyilt forraskédu szoftverek meghatarozé szerepet toltenek be nap-
jainkban, elég, ha csak az olyan ismert, nyilt forraskodra épit$ szervezetekre gondolunk,
mint az Apple, Facebook, Google, Twitter vagy a Wikipédia.*** A LibreOffice-on, illetve
OpenOffice.org-on kiviil olyan népszeri és ismert szoftverek tartoznak ide, mint a Mo-
zilla Firefox vagy a Google Chrome bongészdk és a Linux operacids rendszer. Ez utobbi
nemcsak a mai szuperszamitogépek vagy a viéllalati kiszolgalok uralkodd operacids rend-
szere, hanem ugyféloldalon is az élre tort: az okostelefonok piacvezeté platformja, a
nyilt forraskédi Android valéjaban egy Linux rendszer, de a rivélis iPhone, iPad i0OS
rendszerének (s6t a Mac OS X-nek) alapja is szabad szoftver, a Darwin névre hallgatd
operécios rendszer. A Magyarorszag.hu kormanyzati portalt tobb mint 95%-ban szabad

*% Komolytalanna vélhat-e az informatika érettségi attdl, hogy 1ényegesen egyszeriibb a
programozasi feladatok megolddsa a Python karakterlancokkal, listakkal és szotar adat-
szerkezettel, vagy inkébb innentdl valhat komolly4, hiszen olyan szintii feladatok oldha-
tok meg kezd$ Python programozdi tudassal, amelyek a professzionalis C, illetve Pascal
tudassal rendelkezéknek is feladjak a leckét? A kozépiskolai informatikaoktatas célja,
hogy minél tobben legyenek képesek megoldani emelt szintii érettségi feladatokat. Az
pedig Kkifejezetten elény, hogy kozben egy elterjedt, komoly programozasi nyelvvel is-
merkednek meg, amelynek - fliggetleniil attdl, hogy informatikai szakemberek lesznek-
e, vagy sem — késGbb is j6 hasznat vehetik.

#%% L. példaul http://developers.facebook.com/opensource/,
http://www.apple.com/opensource/ és http://opensource.apple.com/,
http://code.google.com, https://dev.twitter.com/opensource


https://dev.twitter.com/opensource
https://dev.twitter.com/
http://code.google.com/
http://opensource.apple.com/
http://www.apple.com/opensource/
http://developers.facebook.com/opensource/
http://www.theregister.co.uk/2012/12/13/windows_market_share_just_20percent/
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szoftverek miikodtetik, ahogy a hazai 6nkormanyzatok és birésdgok miikodése is elkép-
zelhetetlen szabad szoftverek nélkiil.* A Gartner 2011-ben publikélt felmérésében kozel
600 vallalat szerepelt, melyek tobbségében meghataroz6 szereppel birnak a szabad szoft-
verek. Szabad irodai programcsomagokat, mint az OpenOffice.org és a LibreOffice, a
vizsgélt vallalatok mintegy negyedénél alkalmaztak. A kutatds egyik legfontosabb meg-
allapitdsa a szabad szoftverek részesedésének nagymértékd novekedése: a 2006-ban
mért kevesebb mint 10%-rél a 2012-re josolt tébb mint 30%-ra.** A GNU GPL-LGPL—
MPL hirmas szabad licence szavatolja a LibreLogo szabad felhaszndlhatdsagat, forras-
koédjanak hozzaférhet$ségét és modosithatésagat minden felhasznald szaméra.***

Oktatéprogram. A Nemzeti alaptantervben szereplé informa-
tikai tananyag (teknécgrafika és algoritmusok) oktatasara al-

kalmas programozasi kornyezet.

Tekn8cmozgatd utasitasok, ciklusok, feltételvizsgalat, eljarasok, fejlett adatszerkezetek,
mindez magyar nyelvii utasitdsokkal. A LibreLogo egyéb kiemelhets, a kozoktatas sza-
mara is elény0s tulajdonsagai: dokumentumszerkeszt$ és vektorgrafikus képkezelésének
oktatésa, miivészeti oktatas, a modern és elterjedt Python programozasi nyelv adatszer-
kezeteinek és egyéb tulajdonsagainak elsajatitasa.

Csereszabatos honositas. A LibreLogo tdmogatja a magyar
oktatasban elterjedt Comenius Logo és Imagine Logo alapvetd
utasitasait, jel6léseit.

Példaul a LibreLogo elfogadja a Comenius Logo ,tanuld”, és az Imagine Logo ,eljaras”
(rov. ,elj”) utasitdsait is (az Imagine Logo mar nem tamogatja a ,tanuld” utasitast, tehat
az alapvetd programszervezd utasitasok tekintetében sem csereszabatos elédjével, a Co-
menius Logdval). Egyéb gyakran hasznalt k6zos parancsok: ,elére” (,e”), ,hatra” (,h”),
Lbalra” (,b”), ,jobbra” (,j”), ,tollatfel” (,tf”), ,tollatle” (,t1”), ,ismétlés” (,ism”), ,tollszin”
(,tsz”), tollvastagsag” (,tv”), ,toltdszin” (,tlsz”), ,tordlképernyd” (,torolkép™), ,haza”,
selrejt”, ,lathatd”, ,eredmény” stb.

Javitott honositas. A LibreLogo
helyenként 4j alternativak bevezeté-
sével javitja az emlitett Logo honosi-
tast:

A ,tanuld”/,eljaras”, vagyis az eredeti Logo ,to” utasitds alternativ honositésa a Libre-
Logdban az ,ez” (1. mellékelt példa).

Vektoros rajzoloprogram: a képernyéfiiggetlen vektorgrafi-

ez teknéc
cimke , =
vége

”

* Laky Norbert (Févarosi Bir6sag) 2010-es felmérése szerint a hazai birésagok tobb
mint fele szabad irodai programcsomagot hasznal. Az évi masfél millié birésagi ligyet
tekintve ez millids nagysagrendi dokumentum kezelését jelenti szabad szoftverekkel
Magyarorszagon.

*% http://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414

*%% http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver

ka (vektoros alakzatok és TrueType, valamint Graphite bet-
technoldgia), nyomdai mértékegységeket ismer utasitasok se-
gitségével nyomdai minéségli grafikikat készithetiink®, szem-
ben az iskolai oktatasban jelenleg hasznalt rossz felbontasu
raszteres Logo rendszerekkel.

A nyomdai mindségli, a kiadvanyszerkesztésben egyszerlien felhasznalhat$ grafika tob-
bek szamara nyujtja az alkotds 6romét, mint a nagyobb programozasi ismereteket
igényl6 multimédias és jatékprogramozés, amire a jelenlegi iskolai Logo rendszerek a
hangsulyt fektetik.

LibreOffice/OpenOffice.org kiegészit6: a LibreLogo része a
LibreOffice irodai progamcsomag 4.0-s valtozatanak, de kiegé-
szitéként az OpenOffice.org, illetve az Apache OpenOffice.org
programokkal is képes egyiittmikddni.
Platformfiiggetlenség: a program mindenhol fut, ahol a
LibreOffice, tehat szabad (FreeBSD, Linux) és zart (Mac OS X,
Windows) operacios rendszereken is.

Idaig kozponti szoftverlicenc-vasarlas biztositotta a Comenius és Imagine Logét, a
Microsoft Office irodai programcsomagot és egyéb zart programokat a magyar iskoldk
szamara. A jovben ez a kozponti beszerzés megsziinik, hogy a nemzetkozi trendeket
kovetve a nyilt alternativak fokozottan megjelenhessenek az oktatdsban is (. pl. az idé-
zett Gartner jelentést a szabad szoftverek, benne a szabad irodai programcsomagok je-
lent8s vallalati részesedésérdl, és ezek folyamatos novekedésérél). A LibreLogo olyan
nyilt alternativa, amely megkonnyiti a nyilt irodai programcsomagra és a nyilt operaci-
6s rendszerre val6 atallast az oktatésban is.

Magyar és nemzetkozi fejlesztés: az eredetileg magyar fej-
lesztésti program bekeriilhetett a LibreOffice 4-es valtozataba,
ahol a LibreOffice forditdi kozosség tobb mas nyelvre, példaul
japanra és kinaira is elkészitette a parancsok és a beépitett sigd
honositasat.

Szabvanyossag: az abrak, Unicode karakterkddolasu feliratok
és a Logo programot tartalmazé széveges dokumentum .odt ki-
terjesztésti allomanyba, azaz ISO OpenDocument formatumban
menthetd, valamint exportalhatok a nyomdai és ISO szabvany
PDF-be és (a vektoros képek esetében) a webes szabvany SVG-
be.

+ L. cimlap, vagy http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf.


http://www.numbertext.org/logo/lok_hu.pdf
http://hu.wikipedia.org/wiki/Szabad_szoftver
http://www.gartner.com/it/page.jsp?id=1541414
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Interaktiv teknéc: a teknéc pozicidja és elforgatasa egérrel is
beallithato. A tekn&c szinei és korvonala kijelzi az aktualis toll-

szint, tolt6szint, tollvastagsagot és a toll felemelését.

Bar a LibreLogo Logo eszkoztara tartalmaz teknécmozgatd ikonokat, a teknéc kozvetle-
niil is mozgathato az egérrel: tetszdleges helyre hizhato, illetve forgatasi szoge (a kijelo-
1ésnél automatikusan megjelend Rajzobjektum tulajdonsagai eszkoztar Forgatas ikonja-
ra Kattintds utdn) is modosithaté. A teknéc az igy bedllitott poziciéban és forgatasi
szogben halad tovabb.

Interaktiv grafika: A LibreOffice-ban a LibreLogdval rajzolt
élsimitott, szabadon nagyithat6 alakzatokat szabadon elrendez-
hetjiik, atszerkeszthetjiik.

Az alakzatot kijelolve mddosithatjuk az alakzat elforgatdsat, a vonalvastagsagot és a
-szint. A kit6ltésnél akar szinarnyalatot is beallithatunk. Az alakzatra dupldn kattintva
szveget adhatunk meg. A LibreOffice beépitett siigdja magyar nyelven ad a lehet$ségek-
16l tajékoztatést.

Nemzetkozi kozosségi fejlesztés: A kozosségi fejlesztés a
szabad szoftverek, ma mar részben allamilag serkentett (I. nyilt
adat kezdeményezések az USA-ban és az Unid tagillamaiban)
fejlesztésének alapja. Nemzetkozi iskolai és egyéb fejlesztési
projektekben valo részvételt tesz lehet6vé a LibreLogo beépitett
forditastimogatasa: a mas nyelven készilt LibreLogo progra-
mok a dokumentum nyelvének magyarra allitasaval és egy
kattintassal magyarra fordithatok, a dokumentum nyelvének
angolra (vagy késébb mas egyéb nyelvre) val6 atallitasaval pe-
dig egyéb nyelvre. Az igy elkészitett programok olyan nemzet-
kozi kozosségi helyeken jelenhetnek meg, mint a LibreOffice
vagy az Apache OpenOffice.org sablontara.

Fejlett Logo fejlesztékornyezet: valtoztathaté lapméret
(max. 3m x3m), nagyitas, tekn6c-nyomkovetés (képerny6 au-
tomatikus gorgetése programfutis kozben). Writer program-
szerkeszts: szintaktikai ellenérzés, hibas sorra ugras, helyes-
iras-ellenérzés, tobb (dokumentumonkénti) rajzlap egyszerre.
Python: a LibreLogo a modern Python programozasi nyelvre
épiil, melynek adatszerkezeteit, konyvtarait itt is elérhetjilk. A
LibreLogo tomor parancskészlete mogétt a Python rugalmassa-
ga all.

A LibreLogo értelmezéje gyakorlatilag egy Python el6forditd. A LibreLogo programot az
eléforditds utdn egy Python szal hajtja végre a hattérben. A Python nemcsak a
LibreOffice beépitett, magas szintd programnyelve, illetve nemcsak az emelt szintd in-
formatikai érettségi legkonnyebben elsajatithaté és itt a leghatékonyabb (leggyorsabb
fejlesztést lehet6vé tevé) programozasi nyelve. A kifejezetten oktatdsi és prototipuské-
szitési céllal fejlesztett, azéta is folyamatosan fejl3dé nyelv és C referenciamegvaldsita-
sa, a CPython széles korl népszerliségre tett szert azzal, hogy egyszerlsége ellenére a
legkomolyabb célokra hasznélhatd. Példaul beépitett programnyelve a vezet 3D anima-
cids szoftvereknek, mint az Autodesk Maya, Cinema 4D vagy a szabad Blender; és a Go-
ogle vallalati adatbazisfelhéjének, az App Engine-nek. Tovabbi szabad szoftveres példak
a LibreOffice-on és OpenOffice.org-on kivill, amelyek programozhatok Pythonban: Scri-
bus kiadvanyszerkeszté, Fontforge betlitervez, GIMP rajzoloprogram, vagy eleve Py-
thonban késziiltek, mint a GNU Mailman levelezdlista-kezel6, Plone tartalomkezeld,
Django webes keretrendszer, Bazaar verziékezel$ rendszer és az eredeti BitTorrent kli-

IronPythonnal) népszersiti sajat .NET platformjat.

Graphite betiitechnologia és betiikészletek : Bar neviikkben
a Linux szerepel, a LibreOffice Linux Libertine G és Linux Bioli-
um G betiikészleteivel operaciés rendszertél figgetlenil tu-
dunk kiilonleges bet(ivaltozatokat és betlihatasokat (példaul
VALODI KISKAPITALISOK, ugralé szamok: 1234567890) elérni a
LibreLogdban is.

Ilyen kiilonleges betiivaltozat a Linux Libertine G valddi tervezett (nem pedig olvasha-
tatlanul lekicsinyitett) aprébetije, amellyel a LibreOffice a professzionalis kiadvanyszer-
keszté programok alapvaltozatait is tilszarnyalja. (Megfigyelhetd e jegyzet nyomtatasra
szant valtozataban.)

S6t, a bettikészletek a részben magyar fejlesztésnek koszonhe-
téen kiemelt magyar tipografiai timogatéssal birnak: A felkial-
tojel, kérdojel, kettéspont és pontosvesszd elé a magyar tipo-
grafianak megfelelé nagyobb térkoz keriil. (Ezt sajnos nemcsak
a szovegszerkeszt6k, még a kiadvanyszerkeszt§ programok
tobbsége sem tamogatja!) A dokumentumszerkeszték korében
amugy is egyediilall6 alapértelmezett ligatirakat (bettihelyette-
sit6 nyomdai jelek) tovabbi magyar jelvaltozatokkal egésziti ki:
ilyen a kurziv ,gy” (L a ,magyar” szoban), ,gf” (,megfog”,
»agfa”), ,gj” (,vagja”, ,megjon”, ,legjobb”), valamint az ismer-
tebb, de a bet(ikészletekben altaldban nem szerepl§ ,fj” és ,ffj”
(,ifin”, ,bloffje”, illetve all6 valtozatban is: ,ifja”, ,bloffje”).
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A LibreOffice grafikai képességeinek boévitése  .ee., Hasznalat

Az egyszerll programozasi feliilet, amit a LibreLogo i

nyujt, jelent6s mértékben béviti a LibreOffice grafi- -, s A LibreLogo (példaul a http://hulibreoffice.org oldalrdl letslt-

kai képességeit, de ezen felil is akad olyan grafikai *e.,.+*

lehet8ség, ami a LibreOffice-bdl korabban hianyzott.  «*=+,
Ilyen a pont utasitassal megrajzolhaté pont alakzat » ‘:
és a pontozott vonalstilus: a LibreOffice pontozott *, K

vonalai valdjaban kis négyzetekb6l allnak, nem pe- “+a»*
dig pontokbdl, mint a LibreLogdé (1. a mellékelt 6sz-
szehasonlitast).

Specialis kiadvanyszerkesz-
t6: a LibreLogo az elébbiekben
felsorolt tulajdonsagaival; a
képerny6figgetlen,  nyomdai
mindségli vektorgrafikaval; az
olyan nyomdai szabvanyok ta-
mogatasaval, mint a PDF; ki-
lonleges nyelvi elemeivel, mint
a kozvetlen mértékegység meg-
adas, vagy a hierarchikus cso-
portosité kép utasitas; valamint
dokumentumszerkesztébe agya- f gh
zottsagaval és interaktivitasaval specialis kiadvanyszerkesztési
feladatokat is ellathat. J6 példa erre a LibreLogo sakktablarajzo-
16 példaprogramja, ahol a sakkbabokat kézzel vagy a lejegyzés
megadasaval is egyszerien felhelyezhetjikk a tablara, vagy a
(példaul a cimoldalon, illetve a mellékelt, a babokat TrueType
betiikészletbdl, a sakktabla keretét és szamozasat Logo utasita-
sokkal kirajzold sakktablan is megfigyelhetd) betligrafikai ké-
pességek.”

N W A U1 NN
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* L. http://templates.libreoffice.org/template-center/chessboard és chessboard2.

hetd) LibreOffice 4.0 irodai programcsomag része.

Régebbi LibreOffice valtozatokhoz vagy az Apache OpenOffice.org-hoz kiilon kiegészits
érhetS el a http://extensions.libreoffice.org/extension-center/librelogo oldalon, ami az
Eszkozok » Kiterjesztéskezeld » Hozzdadas gomb és a librelogo-0.2.0xt allomany kiva-
lasztasaval telepithetd. Sikeres telepités utan inditsuk Gjra az irodai programcsomagot.

Nyissunk meg egy uj, lires szoveges dokumentumot a Writer-
ben. Kapcsoljuk be a Logo eszkoztarat a Nézet » Eszkoztarak »
Logo meniiponttal. Az eszkoztar tobb ikont és egy beviteli me-
z6t (Logo parancssor) tartalmaz (1. 31. oldal). Ha a beviteli me-
z6 nem latszik, akkor mozgassuk az eszkoztarat Gj sorba. Az
ikonok leirasa:

4" Elére: teknéc 10 pontnyit™ elére, beallitastol fiiggden
vonalat hdzva.

Hatra: tekn6c hatra halad 10 ponttal, beallitastol fiiggéen
vonalat hizva.

Balra: tekndc elforditasa 15°-kal balra.

Jobbra: teknéc elforditasa 15°-kal jobbra.

Inditas: LibreLogo program (Writer dokumentumban 1é-
v6 szoveg) futtatasa.

Leallitas: futé program leéllitasa.

B9

Haza: teknéc kezd6pozicio és kezdéértékek beallitasa.

CEE

Képerny6torlés: a dokumentum alakzatainak torlése. A
teknGc pozicidja és beallitasai nem valtoznak.

Szintaxiskiemelés és forditas: a roviditett parancsnevek
kifejtése, a parancsok nagybetiisitése. A program ma-
gyarrdl mas nyelvre, vagy mas nyelvrél magyarra toérténé
forditasahoz a dokumentum nyelvét kell modositani az

i5

*% Mai nyomdai (DTP vagy PostScript) pont = 2,54 cm / 72, vagyis kb. 0,35 mm.


http://extensions.libreoffice.org/extension-center/librelogo
http://hu.libreoffice.org/
http://templates.libreoffice.org/template-center/chessboard
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Eszkozok » Beallitasok » Nyelvi Beallitasok » Nyelvek »
Nyugati meniiben, majd kattintani az ikonon.

Parancssor az eszkoztaron

A parancssor kisebb Logo programok beirasara, és ismételt
végrehajtasara ad lehetéséget.

Sugod: a LibreLogo sigdjanak el6hivasdhoz nyomjuk le az F1
funkciégombot a parancssorban.
Program futtatasa: irjunk be
egy parancsot a parancssorba,
példaul kor 100, és nyomjuk
le az 4j sor billentytit (Enter) a
parancs végrehajtasdhoz. A be-
irt parancs nem ttinik el a pa-
rancssorbdl, igy az 4j sor bil-
lenty( folyamatos nyomva tar-
tasaval ismételten végrehajt-
haté, amivel egyszer(i ciklusok
kivaltasara is alkalmas. A mel-
lékelt (nem méretaranyos) abra
is igy, az e 100 b 89 (vagyis
elére 100pt balra 89°) pa-
rancs beirasaval, és az 4j sor billenty( folyamatos nyomva tar-
tasaval készilt.

Program leallitasa: a parancssorbdl inditott, még futé progra-
mok az eszkoztar Leallitas ikonjaval allithatok le.

Parancssor torlése: hosszabb parancs torléséhez nyomjuk le a
Ctrl-A billentytikombinaciét (vagyis a parancssor helyi menii-
jében 1évé Mindent kijelol parancs gyorsbillenty(ijét) a pa-
rancssorban, és kezdjiik el gépelni az 4j parancsot.

A grafikus feliilet és a programfuttatas parhuzamosan
hasznalhaté, pl. egyszer(en rajzolhatunk szines korékbél allo
keretet, ha csak egy kor rajzolasat irjuk a parancssorba (tollat-
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fel tolt6szin tetszbleges kor 20 elére 30), a tekn6cot egérrel
huzzuk a kezd6pozicidba, a keret sarkainal pedig teknécmozga-
t6 ikonnal forgatjuk el a tekn6cot a korok rajzolasa kozben.

Programfuttatas

A tobbsoros LibreLogo programok szerkeszt6je a LibreOffice
Writer dokumentumszerkeszt. Példaul nyissunk meg egy 1j
Writer dokumentumot, és szovegként irjuk be a kovetkezbket
(a pontosvesszdvel kezd6d6é sorvégek, vagyis a megjegyzések

elhagyhatok):

tf ; tollat fel
tlsz ,fekete” ; fekete t6lt6szin
ism 36 [ ; 36-szor ismétel
kdér vszam 8 ; véletlen atmérdéjd kor
e 8 b 10 ; elére 8 pont, balra 10°
‘. o o ...
A program inditasahoz kattintsunk ® ..
L]

a Logo eszkoztar Inditas ikonjara. ® A
A mellékelt képet a program futta- °
tasaval kaptuk. P
Program leallitasa: Hasonléan a @ .
parancssori inditashoz, a Logo esz- * o
koztar Leallitas ikonjaval szakit- .. A
hatjuk meg a Logo program futa- . °
sat. o, ° ..
0"

A LibreLogo abrak vektoros alakzatokbdl allnak. A bal olda-
li tangram részeit utélag rendeztiik teknéc és piton alakba
(L 28. oldal).

2N
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A Logo és a LibreLogo 0sszevetése

A LibreLogo fejlesztés kiindulasként az altalanos iskolai tan-
anyagot vette célba, igy az abban szereplé Logo teknécmozgatd
és egyéb utasitasok megegyeznek, illetve alternativaként hasz-
nalhatok.

A tananyag miatt keriilt bele olyan utasitas is a LibreLogdba, mint a program lassitdsara
alkalmas ,varj”, amire — szemben a gyors raszteres megjelenitést alkalmazd Logo prog-
ramokkal — a LibreLogdval valé ismerkedéshez nincs sziikség, mivel az élsimitott vektor-
grafikus alakzatok rajzolasa (3ij élekkel bévitése) szemmel kovethet$ sebességgel megy
végbe.

A fontosabb eltérések, hasznalatbeli kiilonbségek:
Alakzatrajzolas. A LibreLogo teknécmozgatd utasitasai vek-
torgrafikus alakzatokat rajzolnak. Ezek akar rajzolas kozben is
kijelolhet6k, modosithatok. A toll felemelése sem jelenti, hogy
befejeztiik az alakzat rajzolasat, mert egy vektorgrafikus alakzat
t6bb, nem Osszefiiggh részbdl is allhat. Mas tollvastagsaggal,
szinnel valo rajzolas 0j alakzat rajzolasat eredményezi, egyéb
esetben a kép utasitassal tudunk 0j alakzat rajzolasaba fogni.
Kitoltés. A tolt utasitas le-
zarja az eddig rajzolt alakzatot,
és kitolti az aktualis toltdszin-
nel. Nem sziikséges az alakzat
belsejébe pozicionalni, mert az
alakzat vektorgrafikus leirasa
alapjan torténik a kitoltés. Az
Osszetett alakzatok egymast
metszd, illetve fed6 részei 0sz-
szetett minta kialakitasat ered-
ményezik, mint ahogy a mellé-
kelt kép (a korabbi abra kitol-
tott valtozata) is mutatja.
Blokk és lista. A LibreLogo megkiilonbozteti a ciklustorzset és
mas utasitassorozatot hatarold kapcsos zarojelezést a listakétol:

elébbi esetben szokozzel, vagy 1j sorral kell hatarolni az utasi-
tasoktol a zardjeleket, listaknal pedig szorosan kell zar6dnia (ez
a megoldas visszafelé kompatibilis a Logéval, azaz az egyszer(i
LibreLogo ciklusok a Logéban is futnak):

ism 18 [ b 10 téglalap [10, 200] ]

Vagy

ism 18 [ ; ciklustorzs kezdete
b 10
téglalap [10, 200] ; méret listaval
ciklustorzs vége

de nem
ism 18 [jb 10 téglalap [[j10, 20001

Elhagyhaté és elhagyando sortorésjel. A LibreLogbban a
sortorést jel6lé hullamvonalat csak egy utasitas és bemend ér-
tékei kiilon sorba keriilése esetén kotelezd kitenni.

elére ~
100 ; 1tt kellett sortdrésjel
elére 100 ; itt nem

Egyszeriibb valtozéhasznalat. A Logo valtozok érték szerinti
hivatkozasaban szerepl6 kezd6 kettéspont — hasonldan egy-két
Logo megvaldsitashoz — elhagyhat6 (csak az egybetlis magyar
Logo utasitasokra tigyeljiink, mert azok nem lehetnek valtozé-
nevek).
ez régi :i :j :k

1 =i+ :1j + ik
vége

; régi, de hasznédlhato

h, j nem hasznalhaté
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Vesszovel elvalasztott listaelemek. A listaclemeket vessz6-
vel kell elvélasztani a LibreLogdban:

téglalap [100, 200] ; 100x200 pontos téglalap
Kevesebb utasitas. A LibreLogo bar elfogadja a Comenius

Logo és Imagine Logo felkialtjeles értékadd parancsait, nem
tesz kiilonbséget ezek és az értéket kiolvaso utasitasok kozott.

tv! 10 ; régi szintaxis

tv 10 ; javasolt szintaxis

ki tv ; megjelenitjik a tollvastagsag értékét
a = tv ; tollvastagsag értéke az ,a” valtozdba

Alternativ szovegmegadas. A LibreLogo magyar honositasa
a karakterlancok tarolasara a magyar helyesirasnak megfeleld,
a Writer szovegszerkeszt§ automatikus idézéjelei miatt pedig
kézenfekvd idézojelezést javasolja: ,példa” (de elfogadja a
Logo "sz0, és a Python 'karakterlanc' szintaxisat is.
Alternativ utasitas- és adatszerkezetek. A LibreLogo a ne-
hézkes, az Imagine Logo esetében raadasul tilsagosan is valto-
zatos Logo programszerkezetek, utasitasok helyett kevés sza-
mu, de attekintheté Python programszerkezeteket kinal. Ilye-
nek az egyszertien hasznalhato listak és szotarak, vagy a lista-
elemeken, illetve karakterlancon végigfuté fut -ban/-ben (a
Python for+in honositasa) ciklus. Példa az utdbbira:
ez felsorol vmi ; felsoroljuk a bemenet elemeit
fut i vmi-ben [ ki 1 ]
vége
felsorol [,alma”, ,korte”]
felsorol ,karakterlanc”

elemenkénti és

betlinkénti kiiratas
Innovacié. A LibreLogo ujdonsagainak egy része a Python
nyelv lehet6ségeib6l fakad, de didaktikai és gyakorlati célbol
sajat megoldasokkal is megkonnyiti a vektoros alakzatokkal
valé munkat. Ilyen példaul az orapozicidk hasznalata, amely az
alsobb évfolyamok szamara lehetévé teszi a nevezetes szogek

megadasat a szogekrdl tanultak el6tt is, illetve a mar emlitett
kép utasitas, amellyel a kiilonall6 alakzatokat csoportosithatjuk
a szerkesztés és felhasznalas megkonnyitésére (az SVG, EPS
formatumu vektorgrafikak is ilyen, egységesen kezelhet6 alak-
zatcsoportként tolthet6k be a LibreOffice-ba).

A LibreLogo programozasi nyelv

»Hello, Vilag!”

A kovetkez6 program a teknéc aktualis helyén kiirja a Hello,
Vilag! tizenetet:
cimke ,Helld, vilag!”

A magyar idézéjelek helyett ,irdgépes” aposztrofok kozé is zar-
hatjuk a szoveget:
cimke 'Hello, vilag!'

A Logo eszkoztaron 1év6 parancssorban a Writer nem cseréli ki automatikusan az ,ir6-
gépes” dupla idézbjeleket a magyar megfelelSire (a dokumentumban igen). Linuxon az
AltGr-O és -P szabvanyos billentylikombinaciéval megkaphatjuk a magyar idézGjeleket.
Mas, a magyar nyelvet kevésbé tamogatd operacids rendszeren az Unicode és egyéb ka-
rakterkdd ismeretét igényld beviteli mddszerek helyett kényelmesebb lehet az alternativ
egyszeres irdgépes idézbjelek hasznalata a parancssorban.

Utasitassorozat
Az utasitasokat egy sorba is irhatjuk: Hello
cimke ,Hellé” tf h 12 cimke ,vilag!” Vi[ég!!!

A programban a ,Hell§” kiirdsa utin felemeljiik a tollat, majd egy sorral lejjebb lépiink,
és kiirjuk a ,Vilag!”-ot, ahogy a képen lathatd.

Megjegyzések

A pontosvesszb és az azt kovetd szoveg a sor végéig megjegy-
zésnek szamit.

elére 10 ; megjegyzés
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Sortorésjel

A sor végi hullamvonal (~) jeloli, hogy a kovetkezé sor (ponto-
sabban bekezdés a Writerben) még az el6z6 folytatasa. A Libre-
Logodban csak egy-egy nagyon hosszi utasitas t6bb sorban (be-
kezdésben) valé elhelyezésére szolgal, hogy ilyenkor is olvasha-
t6 maradjon a forraskod.
hosszu_nevi_utasitas_aminek_bemen6_adatai ~

,ez"” ,és” ,ez” ; hédrom karakterléanc

Ahol nem kételez8 a pontosvesszd, ott érdemes elhagyni, hogy hiba esetén a megfeleld
sorra (vagyis utasitasra) ugorjon a Writer szovegkurzor. Az értékad6 utasitasokat sorto-
résjel nélkiil irjuk kiilon sorba egymas utan, 1. értékadas.

Teknécgrafika

Tekndc. A LibreLogo teknéce az eszkoztar teknécmoz-

gatd ikonjai, vagy a programinditas hatasara jelenik

meg a dokumentum elsé oldalanak kézepén. A teknéc

zicidja és forgatasi szoge adja meg, igy ezek kézi modositasa a
tekn6cmozgato utasitasok kiadasanak felel meg.

A tekndc szine, vonalvastagsaga viszont csak jelzi a tekndc allapotét, a kézi mddositas
ténylegesen nem valtoztatja meg a tekndc toll- és toltészinét, vonalvastagsagat.

Jobbra és balra (réviden j és b). A két utasitas
jobbra, illetve balra forgatja a tekn6cot. Az eljara-
sok bement6 értéke a forgatasi szog, pl. 60° vagy
egyszerlien 60), a relativ orapozici6 (26 vagy 2h),
vagy a specidlis tetszéleges érték.

jobbra 90°

jobbra 90 ; a fokjel elhagyhato

j 30 ; mint az eldéz6k

b -1h * 3 ; Szintén

b tetsz6leges ; véletlen iranyba fordul

Elére és hatra (roviden e és h). A teknGc elére és hatrafelé
mozgatasa. Az eljardsok bemend értékének alapértelmezett

mértékegysége a modern szamitogépes tipografiai pont (2,54
cm, azaz a nemzetkozi hiivelyk 72-ed része), pl. az 1 az 1pt r6-
viditése, de megadhatd centiméter (cm), milliméter (mm), hii-
velyk (" vagy in) is.

elére 10pt

eldére 10 ; a pont mértékegysége elhagyhato
e 2,54cm/7,2 mint az eléz6k

b 1"/7,2 ; Szintén

Tollvastagsag (roviden tv). Bedllitja a toll vonalvastagsagat.
Hasznalhatok az el6z6 mértékegységek és a tetszéleges érték is.

tollvastagsag 10 ; 10 pontos vonalvastagsag
tv tetsz6leges ; véletlen vastagsag (<10pt)

Tollatfel és tollatle (roviden tf és tl). A toll fel- ,"\‘
emelése utan a teknéc nem huz csikot mozgas kézben. o2 ]
A felemelt tollat a teknéc szaggatott korvonala jelzi. I
Felemelt toll mellett az alakzat rajzolasa nem fejez6dik '
be, mivel a komplex vektorgrafikus alakzatok nem 6sszefiiggd
vonalakbol, s6t zart alakzatokbdl is allhatnak.

Pont. Az utasitas a tollnak megfelel6 szinti és szélességili pontot
helyez el a tekn6c pozicidjaban (fiiggetleniil a toll felemelt alla-
potatol).

Tollstilus. A teknéc altal hazott vonal stilusat allitja be a
megadott stilusnév alapjan. Az alapértelmezett ,folyamatos”
vonal lecserélhetd ,pontozott” és ,szaggatott” stilusra, il-
letve listaval egyedi pont-vonas kombinaciokat tartalmazo
mintakat is megadhatunk (1. 2. oldal).

A pont-vonas kombindcidkat leir lista elemei: 1. egymas melletti pontok szama, 2. pon-
tok hossza, 3. egymas melletti vonasok szdma, 4. vonasok hossza, 5. pontok és vonasok
koz06tti tavolsag, 6. nem kotelez8en megadandé aranyossagi tényezd: ha értéke 2, akkor
nem a megadott méretek, hanem az aktudlis vonalvastagsag alapjan alakul ki a pont-
vonasok mérete és tavolsaga.

Tollsarok. A vonalak talalkozasi pontjaban, vagyis a cstcsok-
ban alapértelmezés szerint lekerekitést lathatunk, kiilondsen
nagyobb vonalvastagsagnal. A beallitas modosithatd, 1. 2. oldal.
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Zar és tolt. A LibreLogo teknGc nyitott tordttvonalat rajzol
Utja soran. A zar és a tolt utasitas kiadasaval az utoljara raj-
zolt nyitott toréttvonalat (vagy torGttvonalakat, 1. kovetkezd
pont) zarja a program, azaz elsé és utolsé pontjait dsszekoti, és
az igy kapott zart tér6ttvonalat a tolt esetében az aktualis t6l-
tészinnel ki is szinezi.

A zér utasitdsnak abban az esetben is van értelme, ha a rajzolds soran visszakeriil a tek-
ndc a torottvonal kezdépontjaba: a vonalvastagsagtol és a beallitott stilustdl fiiggs sar-
kak csak zart torottvonal esetében jelennek meg helyesen a kiindulasi cstcsban:
tollsarok ,hegyes”

tv 3 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 zar

tf j 120+90 e 25 b 90 ; kovetkez6:

tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20

Az ilyen nem zért alakzatok a PDF exportalds soran ,megjavulnak”, azaz azonos kezdd-
és végpont esetén automatikusan zartak lesznek. (Emiatt a mellékelt abra gy késziilt,
hogy az utolsé megrajzolt oldal valéjaban két kiilon szakaszbdl 4ll, hogy a PDF-kimenet-
ben is megmaradjon a hianyz6 sarok.)

Tolt6stilus. A paranccsal vonalkazast allithatunk be a tolts-
szinen kiviil.

Az utasitds bemend értéke vagy egy 1 és 10 kzé esé szam, ami a LibreOffice alapértel-
mezett vonalkazasi stilusait jeloli, vagy egy négy elemet tartalmazd lista, ahol az elsé
elem a vonalkazas tipusa (1 = sav, 2 = négyzetracs, 3 = négyzetracs és sav), a masodik
elem a vonalkazas szine, a harmadik és negyedik a vonalak tavolsaga és szoge. A ,tolt6-
stilus 0” utasitds kapcsolja ki a vonalkazast.

Osszetett alakzatok kitoltése. Ha rajzolas kozben megvaltoz-
tatjuk a tollvastagsidgot vagy a tollszint, akkor a LibreLogo
nemcsak 0j toréttvonal, hanem 0j vektorgrafikus alakzat rajzo-
lasaba is kezd. A toll ideiglenes felemelése viszont nem eredmé-
nyez Uj vektorgrafikus alakzatot, mivel az tébb nem Gsszefiiggd
torottvonalat is tartalmazhat. A zar és a tolt utasitasok az
utoljara rajzolt vektorgrafikus alakzat minden toréttvonalara
egyszerre hajtjak végre a zarast, illetve a kit6ltést, ahogy erre a
jegyzet 2. oldala tobb példat is hoz. Az el6z6 példa kis modosi-

tasa ugyanezt példazza:

tv 0 e 20 j 120 e 20 j 120 e 20
tf j 120+90 e 10 b 90  ; kovetkezl:

tl e 20 j 120 e 20 j 120 e 20 tolt

A példaban a ,tolt” utasitds lezarja mindkét haromszoget. Lathatd, hogy az atfedd ré-
szek, akar egy onmagat metsz6 torottvonal esetében is, olyan Kitoltést eredményezhet-
nek, hogy a kitakart részek kitdltetlenek (atldtszéak) maradnak. Ha ezt nem szeretnénk
a példaban, akkor az els6 haromszoget kiillon tolt utasitassal toltsiik ki (1. még kép utasi-
tas).

Kép utasitas

Alakzatcsoportok. A kép utasitast els6sorban vektorgrafikus
alakzatcsoportok létrehozasara hasznaljuk. A kévetkezé példa-
ban egy vonalat és egy korvonal nélkuli, kitoltott kort helye-
ziink alakzatcsoportba:

kép [ tv 1 e 10 tf kor 10 ]

Csoport szétbontasa. Az alakzatcsoportot a LibreOffice egy
alakzatként kezeli, amig nem kérjiik a felosztasat a Rajzobjek-
tumok tulajdonsagai eszkéztar Csoport szétbontasa ikonjaval.
Uj alakzat kezdése. Ha lezaras és kitoltés nélkil akarunk
ugyanolyan vonalvastagsaggal és szinnek rendelkezé 1j vektor-
grafikus alakzatot kezdeni, egy egyszer(i kép utasitassal tehet-
juk meg:

e 10 kép e 10 j 120 e 10 tolt r

A zaszl6 radjat bontja két részre a kép utasitas a példaban.

Kép utasitas egymasba agyazasa. Osszetett abraknal is lehe-
téség van az abra egyes részeinek csoportositasara, ha kép uta-
sitasokat 4gyazunk egymasba:

kép [ kor 15 kép [ kor 5 kor 10 ] ]

Ha felbontjuk a példaban szereplé (az alapértelmezett félig atlatsz6 zold szinnek kitdl-
tott) céltablat a Csoport szétbontdsa ikon segitségével, egy nagy kort, és egy két kort
tartalmazé alakzatcsoportot kapunk (amely utobbi tovabb bonthato).

Osszetett abrainkat célszer(i csoportba helyezni az egyszerti fel-
hasznalas érdekében:

kép [ féprogram ]
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Szinek

A szinek megadésa sz6veges, szam és lista paraméterrel, illetve
a tetsz6leges értékkel torténhet.

Tollszin (rov. tsz). Beallitja a toll szinét. Példaul:

tsz ,z61d”

tv 2 kdr 10

A kor kdrvonaldnak szinét allitottuk sotétebb zoldre, a kitdltdszint — az alapértelmezett
félig attetsz6 zoldet — nem modositottuk.

Téltészin (rov. t1lsz). Beallitja a kitoltés szinét.

tlsz ,piros” kor 30

tlsz ,fehér” koér 20

tlsz ,,z061d” kor 10

Szinnevek. 24+1 szin érhet$ név alapjan, pl. ,fekete”, ,arany”
(L. stgd). A 25. szin a ,lathatatlan” szin, atlatszo kitoltéshez.

A név elé rakott hullamvonallal némi véletlen eltérést adhatunk a szinhez. A szinek
szamérték alapjan is elérhetdk, ha a szin szamat (0-tdl 24-ig szamozva) egy egyelemi lis-
taval adjuk meg:

tsz ,,~égszinkék” véletlen égszinkék

tsz [0] tlsz [24] kor 10 ; csak fekete kdrvonal
Voros, zold, kék szinkodok. Ezzel a harom szindsszetevével

leirhatok a szamitégép megjelenitette szinek. Listaval adjuk
meg a szin voros, zold és kék szindsszetevjét:

tollszin [0, 0, 0] ; fekete
tollszin [255, 0, 0] ; voOros
tollszin [0, 255, 0] ; z01d
tollszin [0, O, 255] ; kék

tollszin [255, 255, 255] ; fehér
tollszin [255, 128, 0] ; narancssarga

Egy-egy szindsszetevé 8 biten Keriil tarolasra, amit itt 0 és 255 kozotti szammal adunk
meg.

Szinek szamértékkel. Egy szdmmal is megadhatjuk a harom
szindsszetevd értékét. A szamokat célszerti hexadecimalis for-

maéban leirni, mert igy a hatjegy(i szam jegyparainak 0-ff k6zé
es6 értéke felel meg a voros, zold, kék tartomanyoknak:

tollszin Ox000000 ; fekete
tollszin OxffEOOO ; vOros
tollszin Ox00ffO0O ; z061d
tollszin Ox0000ff ; kék

tollszin Oxffffff ; fehér
tollszin Oxff8000 ; narancsséarga

Attetszéség. Az Attetsz6ség negyedik (kozkeleti nevén alfa)
tartomanyként megadhaté a szinbeallitds soran. Lista esetén
negyedik elemként, szam esetén a legmagasabb helyi érték felel
az attetszéségnek:

tollszin [255, 255, 255, 128]; 50%-ban attetszé
tollszin Ox80ffffff ; fehér (mindkettd)

Neégyzet, téglalap, kor, ellipszis

Kiulén utasitasokkal téglalapot és ellipszis vektorgrafikus alak-
zatokat, illetve ezek specidlis eseteként négyzetet és kort is raj-
zolhatunk. Alapesetben az aktualis tollszinnel és kitolt6szinnel,
a toll felemelése esetén pedig korvonal nélkiil rajzolja a Libre-
Logo az alakzatot a tekn6cpozicioval a kozéppontjaban.
Négyzet. Megadott oldalhossziisagu négyzet rajzolasa.

négyzet 10

Téglalap. Adott szélességli és magassagu, igény szerint lekere-
kitett sarku téglalap rajzolasa. .

téglalap [20, 10]
téglalap [20, 10, 5] [ ]

A szélességet, magassagot, és ha szeretnénk, a lekerekités sugarat listaval adjuk meg.
Kor. Megadott atméréji kor rajzolasa.

kér 10 .

Ellipszis. Adott szélességii és magassagu ellipszis rajzolasa.
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Két szog megadasaval cikkelyt rajzolhatunk, illetve egy wjabb
szamérték megadasaval szeletet (2) vagy ivet (3).

ellipszis [40, 30]
0, 90] m

ellipszis [40, 30,
ellipszis [40, 30, 0, 90, 2] \
ellipszis [40, 30, 0, 90, 3]\

Szoveg megjelenitése

cimke. Az utasitassal a teknéc helyén irathatunk ki szoveget (1.
korabbi ,Hell6, Vilag!” példa), akar ugyanarra a helyre tobbszor
is:

betlméret 80 betlszin ,piros”

cimke ,%”

betliméret 60 betliszin ,fehér”

cimke ,*” Evi
betiméret 10 betliszin ,fekete”

cimke ,Evi”

Szoveg. Az utasitas az eléz6leg rajzolt vektorgrafikus alakzat
(torottvonal, téglalap, ellipszis) kozépre igazitott feliratat allitja
be, vagy modositja.

j 30 e 30 j 120 e 30 \
szoveg ,iras” L
Lezart vagy Kitoltott alakzatoknal az igy beleirt szoveg vizszintes lesz. A felirat egyiitt

mozog az alakzattal, kettés kattintas utdn modosithaté. gy utélag is megadhatunk fel-
iratot az alakzatoknak.

Betiliszin. Beillitja a cimke és szoveg utasitashoz a kiirt sz6-
veg szinét.

Megjegyzés: Az utasitasban beéllitott attetszéséget a LibreLogo még nem tamogatja.
Betiiméret, betilicsalad, betiivastagsag, betlistilus. Bet(-
tulajdonsagok megadasa a cimke és sz6veg utasitasokhoz. A
bettiméretet pontban adjuk meg. A betiivastagsagot vagy olyan
aranyszammal, ahol a 100 jel6li a normal bet{ivastagsagot, vagy
a ,kévér” és ,normal” szoveges értékekkel. A betlicsalad be-

mend értéke a betlikészlet neve. A betlstilus pedig lehet az
alapértelmezett ,,4116” vagy ,kurziv” (,d61t”-ként is).
Graphite betiitechnolégia. A betlicsalad utasitdsban Grap-
hite bettitulajdonsagokat is beallithatunk, példaul kiskapitalist,
valodi méretezett bettliket, vagy egyszer(ien vihetiink be mate-
matikai jeleket a Linux Libertine G TeX-moddjaban:

betlicsalad ,Linux Biolinum G:smcp=1" kiskap.
betlicsalad ,Linux Biolinum G:sups=1" apro beti
betlicsalad ,Linux Libertine G:texm=1"

cimke ,\\sum_kAn_=_1\\alpha_i”" Zﬂ;ﬂxi

Részletesen 1. http://www.numbertext.org/linux, http://www.numbertext.org/libreoffice.
Egyéb teknécgrafikai utasitasok

Torolképerny6 (rov. torolkép). Az utasitas torli a dokumen-
tum alakzatait (megfelel a Logo eszkoztar Képerny6torlés ikon-
janak).

Haza. A tekndc kezd6pozicidba (a dokumentum elsé oldalanak
kozéppontjaba) allitasa (megfelel a Logo eszkoztar Haza ikonja-
nak).

Elrejt és lathat6. A tekndc elrejtése és lathatova tétele.

Rejtett tekndc mellett a rajzolasi miiveletek valamivel gyorsabbak.

Irany. A tekndc az adott iranyba fordul. Az iranyt sz6ggel, o6ra-
poziciéval és képerny6-koordinataval is megadhatjuk:

irany 0 ; tekndc északnak fordul

irany 36 ; tekn6c keletnek fordul

irany [0, 0] ; az oldal bal fels6 sarka fele

Hely. A teknéc az adott képerny6-koordinata ira-
nyéaba fordul és odalép, a toll allapotatdl figgden
vonalat hizva. Tetsz6leges bemend érték ese-
tén tetsz6leges helyre 1ép:

hely [0, 0] hely tetsz

Vagyis vonalhtzas az oldal bal felsé sarkaba, majd az oldal egy tetszé-
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leges pontjaba. A fenti parancsot tobbszér megismételve kaptuk a mellékelt (itt kicsi-
nyitett) abrat.

Pozicié lekérdezése. A hely visszaadja az x és y koordinatat
tartalmazo listat is:

ki hely ; aktualis pozicié
ki hely[0] ; X koordinata
ki hely[1] ; y koordinata

hely [hely[0] + 10, hely[1] + 10]
oldalméret. Az oldal méretét tartalmazo lista.
ki oldalméret ; A4-nél [612pt, 792pt]

A lista segitségével vonalat hiizhatunk az oldal tobbi sarkéba is:

; iréany DK-re

hely oldalméret
hely [oldalméret[0], O]
hely [0, oldalméret[1]] ;

; jobb alsé sarok
jobb fels6 sarok
bal als6 sarok

Ismétlédé utasitasok (ciklusok)

Gyakori programozasi feladat valamely tevékenység, utasitas
vagy utasitassorozat ismételt végrehajtasa, amelyet ciklusokkal
valdsitunk meg.

Ismétlés (rov. ism, vagy a LibreLogéban ismét). Ez a ciklus
megadott szamban ismétli a kapcsos zarodjelek kozott megadott
utasitasokat (programblokkot).

ism 3 [ e 10 j 120 ] ; szabalyos haromszog

Ugyeljiink a szokozokre, vagy sortorésre a kapcsos zardjelek, és a kozbezart utasitasok
kozott, amit a LibreLogo, szemben a Logéval, megkovetel!

Végtelenszer (rov. vszer). A ciklusnak nincs megallasi felté-
tele, igy addig fut, amig nem keriil végrehajtasra egy kilép,
stop vagy eredmény utasitas, vagy le nem allitjuk a program
futasat.

végtelenszer [ tf hely tetsz kor 10 ]

A LibreLogoban a ,végtelenszer” az ,ismétlés” alternativ neve.

Hanyadik. A ciklus sorszamat tartalmazo6 valtozo:

tf ism 12 [
j 16 e 30 N12 5
cimke hanyadik h 30 N

(@)

]

A tekndc az Ora szamlapjanak kozepérél indul. Mindig 1 érat

az dramutat6 jardsanak irdnyéaba fordulva és a kozépponttdl R R}
30 pontnyira eltdvolodva Kkiirjuk a ,hdnyadik” véltozdval a ( C3
ciklus 1-t61 12-ig futé ciklusvaltozojat. 9
Ciklusok ciklusokon beliil. Az el6z6 példaprogram javitasa-
ban a 6 (kiils6) ciklus kirakja a szamjegyeket, egy cikluson be-
lali (vagyis belsd) ciklus pedig az 6todoras (12 perces) beoszta-
sokat:

betlicsalad ,Linux Biolinum G:pnum=1"

w

tf j 16
ism 12 [
e 20 b 16 * héanyadik UL
cimke hanyadik 1112977,
j 16 * hanyadik 10 2%
h 20 tv 2 =9 3=
e 20 + 6 tle3 ’ 5
tFh20+6+3 o, 2w
j 16/5 tv 0,5
1
1

A program elsé soraban bekapcsoljuk a
Graphite betiikészlet aranyos szamelhe-
lyezését is, hogy a keskeny szamjegyek,
mint a 11-ben, kozelebb Keriiljenek egy-
mashoz (alapesetben a gyakori tobbsoros
tablazatos elhelyezés miatt a szamjegyek
ugyanakkora helyet foglalnak el, lasd az
elsé 6raszamlapon, de ez sima szovegben
keriilendd). Az egész 6raknal lathaté vas-
tagabb beosztast Ggy kapjuk, hogy a belsé
ciklus elétt nagyobb vonalvastagsagot &l-
litunk be, amit csak az elsé beosztds meg-
rajzolasa utan irunk felil.
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Hanyadik az egymasba agyazott ciklusoknal. A szorzotabla
a legismertebb példa az olyan egymasba agyazott ciklusokra,
ahol a killsé (szorzando) és a bels6 (szorzo) ciklusvaltozot is fel-
hasznaljuk. Mivel a belsé ciklusok feliilirjak a kiilsé ciklus ko-
vetkezé indulasaig a hanyadik valtozd értékét, egymasba
agyazott ciklusoknal mentsiik el az értékét egy 1j valtozoba:
ism 10 [ ; ,kirajzoljuk” a szorzdétéblat (1. kép)

szorzand6 = hanyadik

ism 10 [ tv szorzand6 * hanyadik b 3,6 e 5 ]

; a hanyadik értéke itt mindig 10
]

Az el8z8 abran 10 tolcsérszeri alakzatot lathatunk, amelyek az 1-es, 2-es stb. szorzétabla
szorzatait abrazoljak a megfeleld szélességi csikokkal.

Ciklusmese. Az ismétlés (ism) ciklus feltételében szerepld
hanyadik a kiils ciklusra vonatkozik, ezt mutatja be a kovet-

kez6 mese:

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy Susga nevii kislany. A tanara — azt remélve, hogy
jo darabig lekoti a gyerekeket —, feladta az osztalynak, hogy adjak dssze a szamokat 1-
t61 100-ig. De Susga hamarosan jelentkezett, hogy kész van. A tanar meglepédve kérdez-
te, hogyan jott ra ilyen gyorsan a jé eredményre? Susga elarulta, hogy rajzolgatni kez-
dett unalmaban, mert kedve nem volt a sok Osszeadashoz. Lerajzolt egy pdttyot, majd
mellé, a kovetkezd oszlopban kettSt, majd még egy uj oszlopban harmat, egészen tizig. A
LibreLogdval igy kaphatjuk meg Susga rajzat:

tf tv 3 ism 10 [
ism hanyadik [ pont e 5 ]
h hanyadik * 5
j 99 e5b 90

Vagyis 10-szer ismételjiik a belsd ciklust, ami az éppen végrehajtott kiilsé ciklus sorsza-
manak megfelel§ szamu pottyot rajzolja ki egymas folé (majd visszalépteti a tekndécot
alulra, és a kdvetkezd oszlopba &llitja). Susga rajott, hogy ez az abra majdnem pontosan
olyan, mint egy fél négyzet. Egy csupa pottybdl all6 négyzet atlojanak két oldalan
ugyanannyi potty van, az atléban pedig a négyzet oldalhosszanak megfelelé potty talal-
hat6. Ez alapjan, ha vessziik a négyzetben 1év$ pdttydk szaménak felét (n*n/2), akkor,
mivel ez az atld felét mar tartalmazza, mar csak az atloban szerepld pottyok masik felét,
n/2-t kell hozzaadni, hogy megkapjuk a szamok 0sszegét 1-t6l 10-ig. Ez 10%10/2 + 10/2 =
100/2 + 5 = 55. Széz potty oldalhosszlsagi négyzetnél ugyanigy Kell eljarni: 100%100/2 +

100/2 = 10000/2 + 50 = 5050. Mig tandra beirta az otost, Susga fejben kiszamolta még az
elsd ezer szam Osszegét is.

Amig. A megadott logikai kifejezés teljesiiléséig hajtja végre a
ciklustorzsben szerepl$ utasitasokat.

amig igaz [ e 1 b 1 ] ; végtelen ciklus
amig hanyadik <= 5 [ ] ; mint ism 5 [ ]

A ciklus feltételében szerepl$ ,hanyadik” itt a ciklusra vonatkozik.

Fut -ban/-ben. A ciklusvaltozo végiglépked a megadott lista
vagy karakterlanc elemein:

fut 1 [1, 2, ,harom”]-ban [ ki i ]

fut i ,szdveg”-ben [ ki 1 ] ; ki karakterenként
A hanyadik valtozo segitségével itt is lekérdezhetjik az aktua-
lis ciklus sorszamat (a feltételben is).

Ujra és kilép. A két utasitassal a ciklusok végrehajtasa szakit-
haté meg. Az Gjra hatasara a ciklus elejére ugrik a program-
végrehajtas, igy a soron kovetkezé ciklussal folytatodhat a
program. A kilép esetén viszont egybdl a ciklus utan, azt el-
hagyva fut tovabb.

Feltételvizsgalat

Ha. Az utasitast kovets feltétel (logikai kifejezés) teljesiilése
esetén a program végrehajtja a kifejezést koveté programblok-
kot.
ism 36 [

e 4 b 10

ha hanyadik = 12 vagy ~

hanyadik = 24 [ koér 10 ]

] kor 10

A program 36-szoget rajzol, mikozben a 12. és a 24., majd az utols6 csiicsnal (itt mar a
cikluson kiviil) kort is rajzol.

A blokk utan még egy blokk is szerepelhet, amely a feltétel
nem teljestilése esetén hajtodik végre.
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ism 36 [
e 5b 10
ha hanyadik % 12 = 0 [ kér 10 ] ~
[ kér 4 ]

Az €l8z8 programot egyszerlsitve a feltétel azt vizsgalja, hogy a cik-

lusvéltozd maradék nélkiil oszthaté-e 12-vel. Ha igen, 10 pont atmé-

r6jli kort rajzol, ha pedig nem, akkor 4 pont atmérdjiit.

Logikai kifejezések. A logikai kifejezések értéke igaz, vagy
hamis lehet. Az egyenl6ség miveleti jele a sima = vagy a dupla
==." A nem egyenlGséget a <> vagy a != jelekkel. A kisebb vagy
egyenld, és a nagyobb vagy egyenld miiveleti jelek a <= és a >=.
A vagy és az és miiveletek mellett a nem miivelet is hasznalha-
to:

ha nem (a > 0 és a <= 10) [ ki ,kivdl van” ]

A példaban ha ,a” értéke kisebb, vagy egyenld, mint 0, vagy nagyobb mint 10, kiirasra
keriil a ,kiviil van” {iizenet.

Az alapértelmezett igaz, vagy hamis logikai értéket kifejezé-
sekben is hasznalhatjuk:

a = igaz

ha a [ ki ,nagyon igaz” ] [ ki ,nem igaz” ]

A logikai kifejezést vard utasitasok a 0 (és iires karakterlanc, lista, halmaz vagy szétar)
értéket hamisnak, a nem 0 értéket pedig igaznak veszik. A logikai kifejezések kiiratasa-
nal vagy karakterlancca alakitdsanal az ,igaz” vagy ,hamis” sz6t kapjuk:

ki 5 ==5 ; ,igaz” jelenik meg

b =1lanc 2 * 2 == 5 ; b = ,hamis”

Sajat utasitasok (eljarasok)

A LibreLogo utasitaskészletét magunk is bévithetjik, példaul
az alapértelmezett négyzet és kor utasitas mellé készithetiink
egy sajat, haromszog névre keresztelt utasitast is a haromszo-
* Pythonban csak a dupla egyenlGségjel hasznalhaté miveleti jelként. A LibreLogo vi-

szont a ,ha”, ,amig”, ,eredmény” utasitdsokban szerepld logikai kifejezésekben megen-
gedi a sima egyenldségjel hasznalatat is.

gek rajzolasara. Az ilyen 1j utasitasokat eljarasoknak nevezzik,
és az ez (vagy tanuld, eljaras, rov. elj) paranccsal kezdve és
(kiilon sorban) a vége paranccsal befejezve hozzuk létre:

ez eljarasnév

utasitasok

vége

Az eljarasban szerepl$ utasitasok csak akkor keriilnek végre-
hajtasra, amikor az eljarast meghivjuk, azaz nevével hivatko-
zunk ra, mint a kovetkez6 példa utolsé soraban kétszer is:

ez haromszog

ism 3 [ e 50 j 360/3 ]
vége
haromsz6g j 30 haromszog
Az eljaras végrehajtdsa utdn a hivasi pont utan folytatédik a program, igy a példaban
kirajzoltunk egy szabéalyos haromszdget, majd 30 fokkal jobbra elfordulva ismételtiikk
meg a haromszograjzolast.
Bemend értékek. Az eljarasnév utan felsorolt valtozok tartal-
mazzak az eljaras bemené értékeit. Az eljaras hivasanal, az elja-
rasnév utan adjuk meg az aktualis bemend értékeket.
ez haromszog méret

tollvastagsag méret

ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar
vége
haromsz6g 1 j 30 haromszdég 3
A példaban a ,méret” bemeneti valtoz6 segitségével allitjuk be a haromszog vonalvas-
tagsagat. A haromszoget a zar utasitassal le is zarjuk, hogy minden sarka lekerekitve le-
gyen.
To6bb bemené érték. Tobb bemend érték esetén az eljaras hi-
vasanal egyszertien felsoroljuk (vessz6 nélkil) a bemené érté-
keket (vagy az azokat visszaado kifejezéseket).

ez haromszdg méret stilus
tollvastagsag méret
tollstilus stilus
ism 3 [ e 50 j 360/3 ] zar




18 Sajat utasitasok (eljarasok)

LibreLogo

vége
haromsz6g 1 ,szaggatott” j 30
haromsz6g 3 ,pontozott”

A példaban a haromszog vonalstilusat is beallitja az eljaras egy masodik bemend érték
alapjan.

Tovabbi példa. A koévetkezé példaban a ,haromszog” eljaras

altalanositasa, a ,sokszog” szerepel. Segitségével kirajzoljuk a
haromszogtél a tizszogig a szabalyos sikidomokat.
ez sokszdg szog él

ism szd6g [ e é1 b 360/szdg ]

tolt szoveg szdg .
vége <::j
ism 8 [

sokszdg 2 + hanyadik [::>

60 / (2 + héanyadik)

tf e 18 j 360/8 tl . @
A példaban a sokszog eljaras két bemend értéket kap: a ,sz0g” nevii bemeneti véltoz6 a
szogek (csucsok) szamat, az ,€1” pedig egy él hosszat fogja tartalmazni. Az eljaras utan
1év6 féprogram egy olyan ciklus, amely 3 és 60/3, majd 4 és 60/4 stb. egészen 10 és 60/10
bemend értékekkel hivja meg a sokszog eljarast (mivel azt szeretnénk, hogy a sikidomok
kozel azonos méretliek legyenek, ezért nem az élhosszuk, hanem a keriiletiik lesz egység-
nyi, jelen esetben 60 pont). Az egyszer(i sokszogeket korbejarva teljes fordulatot, vagyis
360 fokot tesziink meg. Szabalyos sokszogeknél minden csiicsnal ugyanannyit, azaz
360/csucsszam foknyit fordulunk. Az eljarasunk bemend paraméterébdl, a csicsok sza-
mat tartalmazé ,szog”-bdl igy hatdroztuk meg a fordulds szogét. Megjegyzés: az abran
egy picit elforgattuk a sikidomokat, hogy jobban elférjenek: a 360/szognyi elfordulast
két részletben, az él rajzoldsa el6tt, és utan hajtottuk végre:

ism sz6g [ b 180/sz6g e é1 b 180/szdg ]

Ujrahivas. Az eljaras meghivhatja sajat magat is, amivel ciklu-
sokat, bonyolultabb mtiveleteket valésithatunk meg. A kovet-
kez6 példa a haromszograjzolé eljaras tjrahivassal megvaldsi-
tott valtozata:
ez haromszog

e 50 j 360/3

hédromszog

vége
haromszdg
A program nem all le a harom oldal megrajzolasanal, hanem végtelenségig ismétli azt. A
gyakorlatban a LibreLogo/Python alapbeallitas csak ezer ujrahivast engedélyez. A mély-
ségi, vagy a gyakran elSbb jelentkezé memoriakorlatot elérve a program befejezi miko-
dését. (Az tjrahivast tartalmazd eljarasok éltaldban tartalmaznak valamilyen erdsebb
korlatot, igy az ilyen leallasra ritkan keril sor.)
Stop. Az utasitassal kiléphetiink az eljarasbdl, vagyis a prog-
ram az eljarashivas utan folytatodik.
ez fa n

ha n <2 [ stop ]

enb 50 fa n/2

j 100 fa n/2
b 50 h n
vége
fa 40

A farajzol6 eljaras n hosszlisagu agat rajzol, majd elagazast rak az ag végére a kovetke-
z6 médon: kétszer hivja meg sajat magat, hogy bal és jobb oldali, feleakkora agat rajzol-
jon. Ezt minden g rajzolasanal ismétli, amig a rajzolandd ag kisebb nem lesz, mint 2
pont. EKkor mar nem rajzol elagazast a program, hanem visszatér az el6z8 hivas helyére.
Az elagazas megrajzoldsa utan az eljaras visszalépteti a tekndcot az ag elejére, hogy
folytatni tudja az dgak rajzolasat a megfelel helyrdl. A teknéc mozgéasa szemmel kdvet-
heté médon mutatja a program miikodését.
Tovabbi példa. Az el6z6 eljaras kis
bévitésével javithatunk a fa megje-
lenitésén:
ez fa n
tv n/5
han<2[
tlsz [0, 127 + ~
vszam 128, 0, 200]
kor vszam 50 stop

1
tl en tf b 506 fa n/2
j 100 fa n/2
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b 50 h n
vége
kép [ tsz ,barna” fa 50 ]
A barna szinii 4gak vastagsiga az ag hosszanak 6tdde, és a legkisebb agak végére a
v(életlen)szam fliggvénnyel véletlen atmérdji, attetszé véletlen zold koroket tesziink. A

féprogramot a kép elembe zartuk, hogy a korok és vonalak egy alakzatcsoportba keriilje-
nek.

Sajat figgvények

A figgvények kimeneti értéket visszaado eljarasok.
Az €el8z6 példa v(életlen)szam fiiggvénye a bemeneti értékénél kisebb véletlen tortszam-
mal tér vissza. Ezért a ,kor vszam 50” lehet ,kor 0” és ,kor 49,999” is. Sajat fiiggvénye-
ket az ,eredmény utasitdssal” hozhatunk létre.
Eredmény. Kilépés az eljarasbol az eredmény utasitas utan
megadott kifejezés értékével, vagyis a sajat fiiggvény visszaté-
rési értékével:
ez neme név

ha név = ,Juliska” [ eredmény ,né6” ]

ha név = ,Janos” [ eredmény ,férfi” ]

eredmény ,nem tudom”
vége

ki neme ,Juliska”
ki neme be ,Kérem a keresztnevét:”

A ,neme” fiiggvény ,Juliska” bemeneti érték esetén ,nd”-vel, ,Janos” esetén ,férfi”-val
tér vissza, killonben pedig ,nem tudom”-mal. Az elsé hivas eredménye ,né”, a masodik
hivasnal a gyari ,be” fiiggvény parbeszédablakaba beirt név lesz a ,neme” bemenete.
Zarojelezés. Tobb bemend értéket varo, esetleg Osszetett kife-
jezésekben szerepld fiiggvényhivasoknal a bemend értékeket
zéarojelbe zarjuk, vesszével elvalasztva:
ez atlag x y

eredmény (x +vy) / 2
vége

; nem jo

k = atlag (5, 10) ; Jjo

Egy bemend értéknél a zardjelezés egyszerli kifejezésekben elhagyhatd, de hiba esetén
itt is ki kell tenniink a zardjeleket.

Valtozék

Elhagyhat6 kett6spont, Unicode betiik és alahuzasjel. A
véltozonevek az Unicode karakterkészlet bettiib6l, alahuzasjel-
b6l (,,_”), szamokbdl (kivéve a név els6 karaktereként) és egy el-
hagyhat6 kezdé kettéspontboél allhatnak.

A névkezd$ kettéspont (eredetileg az érték szerinti hivatkozast jele a Logéban) haszna-
latanak elénye a magyarban, hogy a ,j” és ,b” parancsrovidités nem iitkozik a ,:j” és a
,,:b” valtozdkkal, de érdemes inkabb a szabad k, 1, m ... z betliket valasztani roévid valtozé-
névként.

Kisbetii nem egyenlé nagybetiivel. A valtozénevek (szem-
ben a parancsokkal, vagy az alapértelmezett valtozokkal) mar
akkor is kilonboznek, ha csak a betik méretében van kiilonb-

ség.

K=1

k =2

ki K + k ; az eredmény 3

IT. A m (alternativ neve pi) speciélis valtozo, elére meghataro-
zott értéke 3,14 159265358979. Példa a kiiratasara:

ki T ; irhatunk ,ki pi”-t is.
Ertékadas

A LibreLogdban nemcsak eljarashivassal, hanem egyenléségjel-
lel is értéket adhatunk a valtozoknak:

k =1 ; egész szam
l1=1,0 ; tizedestort

m = ,szbveges valtozé” ; karakterlanc, itt
n = be ,adatbevitel:” ; parbeszédablakkal
o= 1[1, 2, ,harom”] ; lista

p = {0: ,nulla”, 1: ,egy”} ; szotar

tiz = 0b1010 ; binaris széam
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ezer = 0x3e8 ; hexadecimdlis sz.
kilenc = 0ol1l ; oktalis szam

Az értékado utasitasokat kiilon sorba helyezziik el. Blokk elején
hagyhatunk egy értékadast ugyanazon sorban, illetve nem ér-
tékado utasitas kovetheti az értékadast:

haa=11[a=0 tolt ]

Globalis valtozok

Alapesetben a valtozok csak az adott eljarason vagy a féprogra-
mon belil érvényesek. Ha azt szeretnénk, hogy minden eljara-
son belill elérhetdk legyenek, adjuk ki a globalisvaltozé (r6-
viden globval vagy a LibreLogdban globalis) parancsot:

globalis k, 1, m

Ertékadas eljarason beliil. Ha a globalis valtozoknak értéket
is szeretnénk adni az eljarason beliil, nemcsak kiolvasni azt, ak-
kor az eljarasban is meg kell adnunk a globalis parancsot a
valtozd nevével.

Szamok

A tetsz6leges méret(i egész szamok mellett tortszamokkal (lebe-
gbépontos szamokkal) végezhetiink miiveleteket. A négy alap-
mivelet, az 6sszeadas, kivonas, osztas, szorzas mellett gyakrab-
ban hasznaljuk a dupla perjellel, illetve szazalékjellel megadott
maradékos osztast, és a ,kétcsillagos” hatvanyozast:

ki 5 // 2 ; 5/2 maradékos osztassal, vagyis 2
ki 5 % 2 ; az eredmény 5/2 maradéka, vagyis 1
ki 5**3 ; 5 *5 *5 =125

Megjegyzés. A LibreLogdban az osztas tort szamot eredményez, mig Pythonban ez csak a
3-as valtozattdl valt alapértelmezetté:

X = 5/2 ; 2,5 (Python 2-ben viszont 2)

Egész. A fiiggvény egész szamma alakitja a bemend tort sza-
mot (annak egész részét véve) vagy karakterlancot:

ki egész 4,9999 ; eredmény: 4

k = egész ,5000”

ki k + 1

ki 1 + egész be ,Szam?”

; eredmény: 5001
ki a bemenet + 1

Tort. A fuggvény tort szamma alakitja a bemend egész szamot
vagy karakterlancot:

ki 1 + toért be ,Szam?” ki a bemenet + 1,0

Véletlenszam (r6v. vszam vagy véletlen). A figgvény a
megadott szamnal kisebb, de nullanal nagyobb, vagy egyenlé
véletlen tortszamot ad vissza.

ki vszam 100 ; 0-99,9° kozotti tort
ki 1 + egész vszam 100 ; 1-100 ko6zotti egész

A fliggvény (alternativ néven ,kivalaszt”) lista megadasa esetén véletlen listaelemet ad
vissza.

Egyéb miiveletek. A gyok, kerekités (rov. kerek), abszo-
lutérték (roviden absz vagy abs), sin és cos a nevének meg-
felel6 muveletet végzi el.

Bitmiiveletek. Az &, |, » miiveleti jelek a bitenkénti és, vagy,
kizaré vagy miiveletnek felelnek meg.

Min és max. A fiiggvények a megadott lista minimum, illetve
maximum értékét adjak vissza.

ki min (1, 2, 0) ; ki: 0
ki max [5, 7, 8, 9] ; ki: 9
Karakterlancok

A karakterlanc tetsz6leges hosszlisagu szoveg tarolasara alkal-
mas valtozoétipus. A LibreLogdban tobb lehetéség van a karak-
terlancok megadasara. A javasolt forma a magyar helyesirast
koveti:
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”

k ” ; Ures karakterlanc
1 ,példa” ; lanc o6t karakterb6l

A beirast a Writer automatikus idézdjelcseréje egyszeri(ivé teszi minden operacids rend-
szeren.

Ezenkiviil alkalmazhatjuk a Python egyszeres ,irégépes” idéz6-
jeles megadasat is:
k v ; Ures karakterlanc

1 'példa’ ; lanc o6t karakterb6l

Csak betiik (nem irasjelek stb.) esetén a klasszikus Logo megadasra is lehetéség van, op-
cionalisan annak lezarasaval:

k
1

Osszefiizés. Az dsszeadasjellel fiizhetiink 6ssze karakterlanco-
kat:

k = ,macska” + ,jancsi” ;

" ; Ures karakterlanc, vagy ""
"példa ; lehet "példa" is.

k = ,macskajancsi”

Tobbszorozés. A karakterlancok tobbszorozése, vagyis ismét-
16d6 6sszefiizése latvanyos példaja a Python kilonleges lehet6-
ségeinek:

ki ,példa” * 100 ; példapéldapélda... (100-szor)
Karakterek. N karakterbdl all6 karakterlanc karakterei 0-t6l n-
-1-ig szdmozva érhetdk el a kovetkezé mddon:

szbveg = ,példa”

ki sz6veg[0] ;
ki szoveg[4] ;

els6 karakter
itt utolsé karakter

Lancvégi karakterek. Minusz szamozassal a karakterlanc vé-
gérol érhetiink el karaktereket:
szoveg = ,példa”

ki szoveg[-1] ;
ki szoveg[-5] ;

utolsé karakter
itt els6 karakter

Részlancok. Kettdspont segitségével a karakterlanc részletét
kaphatjuk vissza:

s = ,példa”

ki s[:3] ; a[3] elétti: ,pél”

ki s[3:] ; a[3]-tol: ,da”

ki s[1:4] ; a[1]-t6l a[4] eldttig: ,é1d”
ki s[:-1] ; a[-1] eléttig: ,péld”

Darab (rov. db). A lanc hosszat megad¢ fiiggvény.
ki db ,példa” ; Kimenet: 5 (db karakter)
Moébdositas. Karakterlancok helyben nem modosithatok, szem-

ben a listdkkal, de a valtozo felilirasaval hasonld hatast érhe-
tiink el:

A = ,VAKACIO” o
amig A [ 10
cimke A CIO,
A = A[1:] ; levagjuk az elsé betit o
tf e 12 ; egy sorral feljebb AKACIO
VAKACIO

Eleme-e. A ciklusoknal megismert -ban/-ben segitségével
megvizsgalhatjuk, hogy egy adott karakter vagy karakterlanc
része-e a masiknak:

ha ,x” ,matrix”-ban [ ki ,van benne x betd” ]

Lanc. A lanc fiiggvénnyel karakterlancca alakithaté a mas ti-
pust valtozok értéke:
a = lanc 5,5 ;

szbveg: ,5,5”

Egyéb Python fiiggvények. A Python egyéb nem honositott
fiiggvényei is elérhet6k a LibreLogdban, példaul:
A = ,szbVege ”

A.upper() ; nagybetilsités: ,SZOVEGE ”
A.lower () ; kisbetlisités: ,szovege ”
A.capitalize() ; nagy kezdébetlisités: ,SzoVege”
A.find(,e") ; balrél els6 el6forduléds: 4
A.rfind(,e"”) ; jobbrol els6 eléfordulas: 6
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A.replace(,sz”, ,f") ; csere: ,foveg”
A.split(,V") ; darabolas: [,szd”, ,eg”]
A.strip() ; Szokozok levagasa: ,szdveg”

Javasolt megismerkedni a szabélyos kifejezésekkel is (l. késébb), amelyek nagy mérték-
ben leegyszer(isitik és felgyorsitjak a szovegkezelést.

Sortorés karakter. A \n a sortorés karaktert jeloli a karakter-
lancokban. Ennek megfelel6en tobb sorban jelenik meg a kiirt
szoveg a LibreLogoban is.

cimke ,Libre-\nLogo” ; Libre- és Logo

Formazott karakterlancok. A %d helyére egész szamot, a %f
helyére tortszamot, a %s karaktersorozat helyére szoveges val-
tozé értékét illeszthetjiik be, ha a karakterlanc utan szazalékjel-
lel elvalasztva megadjuk a valtozot is:

ki ,Szama: %d” % 5 ; ,Szama: 5”

ki ,Szama: %f"” % 5 ; ,Szama: 5,000000"”
ki ,Neve: %s” % ,Pista” ; ,Neve: Pista”

ki ,Kerekités: %.f” % 5,6 ; ,Kerekités: 6”

ki ,Kerekités: %.2f"” % 5 ; ,Kerekités: 5,00”

A d, illetve s el6tt szamot is megadhatunk, ami azt jel6li, hogy
hany karakterpoziciot foglaljon el az érték, fuggetleniil a hosz-
szatol:

ki ,Szama: %5d.” % 5 ;

Ha egyszerre tobb beillesztend$ értékiink van, akkor zardjel-
ben, vesszével elvalasztva soroljuk fel a véaltozokat (L fix
listak):

ki ,%d: %s.” % (5, ,Pista”) ; »5: Pista.”

Kulcs-érték parokat tartalmazé szétarakbol is kiolvashatjuk az
adatokat (l. szotarak), ha a %(kulcs)s formaban hivatkozunk
az értékre a karakterlancban:

Adat = {,neve”: ,Pista”}

ki ,Neve: %(neve)s.” % Adat ;

,Szama: 5.”

,Neve: Pista.”

Szabalyos kifejezések

A modern programozasi nyelvek szinte kivétel nélkiil tamogat-
jak ezt a mintaillesztési modszert, amellyel a karakterlancokon

végzett miiveletek jelentésen egyszertsithetSk.

A LibreOffice Keresés és csere funkcidjaban is megtalalni reguldris kifejezések néven, 1.
LibreOffice sigd. (A szabélyos kifejezések hasonld helyen jelentek meg eredetileg az in-
formatikaban: elséként Ken Thompson QED szovegszerkeszt$jében, kés6bb a standard
unixos ,ed” szovegszerkeszt§ és egyéb segédprogramok népszerisitették.)

. * (pont csillag). Tetszbleges karaktersorozatot jel5l6 minta.
Mashol is taldlkozhatunk ilyen mintaillesztéssel. A Google kereséseknél (itt igaz csak
sz6kozOkkel hatarolva, szavakra mikodik) és a parancssori dllomanyneveknél a sima
csillag, az SQL adatbazis-kezelé nyelv LIKE parancsanal a % jel jeloli a tetszéleges ka-
raktersorozatot. A legtébb lehetéséget azonban kétségkiviil a szabalyos kifejezések, an-
nak is killonboz8képpen bdvitett valtozatai nyudjtjak.

A szabalyos kifejezéseket harom honositott figgvény tamogat-
ja a LibreLogdban:

Talal. A fiiggvény egy szabalyos kifejezést (a keresési mintat)
és egy karakterlancot var. Eredménye pedig egy olyan lista,
ami a karakterlanc keresési mintara illeszked6 részleteit tartal-
mazza. Ha nincs ilyen, akkor az eredmény egy tres lista.

szavak = taldal(,\w+”, ,A kutya ugat, nem?”)

A fenti fliggvényhivas eredménye az ,A”, ,kutya”, ,ugat” és ,nem” karakterlancokat,
vagyis a megadott szoveg szavait tartalmazé lista, mivel a keresési mintaként megadott
szabdlyos kifejezés jelentése ,egy, vagy tobb betiit tartalmazé karaktersorozat”.

Keres. A figgvény a taldal fiiggvényhez hasonl6é bemeneti ér-

tékeket var. Az eredmény az elsé illeszkedd szovegrészlet ada-

tait tartalmazza, vagy ha nincs talalat, akkor az ennek hianyat

jelold ,semmi” érték. A talalati érték igaz értéknek, a ,semmi”

hamis értéknek szamit a logikai kifejezésekben, igy a feltétel-

vizsgalatokban is:

sz6 = be ,Kérek egy tetsz6leges szot”

ha keres(,sz”, sz6) [ 1] ; = ha ,sz"” sz6-ban [ ]

ha keres(,"p.p$”, sz6) [ ki ,talalat” ] [ ki ~
,nincs taldlat” ]

A szabalyos kifejezés jelentése az utolsé sorban: Ha a megadott sz6 p-vel kezdddik, a
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masodik karaktere tetsz6leges, a harmadik, egyben a karakterlanc végén talalhat6 ka-
raktere pedig szintén a ,p” betli (példaul ,pap”, ,pép”, ,plp™), kiirja hogy ,taldlat”, killon-
ben pedig hogy ,nincs talalat”.

cserél. A fiiggvény harom bemend értéke a mit (szabalyos ki-
fejezés), mire (hivatkozhatunk benne az illeszked karakter-
lancra, s6t annak részeire is) és miben.

irds = cserél(,[A-Z][AN.?21]*'", ", 1irés)

A példa kitorli a felszOlitd mondatokat a karakterlancbdl, vagyis minden nagybetiivel
kezd8d4, pontot, kérddjelet, felkidltdjelet nem tartalmazd, de felkidltdjelre végz3dd tet-
szbleges hosszl karakterlancot.

A szabalyos kifejezés jelolései. A LibreLogo a Python szaba-
lyos kifejezéseket ismeri fel. A kovetkezd lista a legalapvetébb
jeloléseket sorolja fel:

tetsz6leges karakter

. 4

* ; el6z6 karakter 0, vagy tobbszor

L ; tetsz6leges karakter 0, vagy tobbszor
a* ; »a” karakter 0, vagy tdbbszor

a+ ; ,a” karakter 1, vagy tobbszoér

[a-d] ; karaktertartomany (,a”, ,b”, ,c”, ,d”)
[A-Z] ; tetsz6leges nagybetl (nem ékezetes)
[A-ZAE] ; latin nagybetidk, plusz ,A” és ,E”

[-b] ; »-" karakter vagy ,b”

\. ; pont karakter

[.] ; pont karakter

[.*+] ; pont, csillag vagy plusz karakter
[A.*+] ; tetszbéleges, kivéve ,.”, ,*", ,+" jel
\w ; tetsz6leges betl, szam vagy alahuzasjel
(FE|\$); ,Ft” vagy ,$"

Avmi ; ovmi” a karakterlanc elején

vmi$ ; ,vmi” a karakterlanc végén

\bez\b ; ,ez”, mindkét oldalan szoéhatarral

A cserél fiiggvény masodik bemen6 értékében a szabalyos ki-
fejezés zarojeles csoportjaira hivatkozhatunk a \\1, \\2 stb.
szamozassal. A példaban felcseréljiikk a szomszédos szavakat:

irds = cserél(,(\w+) (\w+)”, ,\\2 \\1”, 1irés)

Listak
A LibreLogdban Python listakat hasznalhatunk.

Azzal a formai megkdtéssel, hogy a listakat hatarold kapcsos zardjelek tapadnak (vagyis
nem lehet sz6k6z a belsé oldalukon).

L =[] ; Ures lista
M = [6] ; egyelemd lista
M = [6,6] ; egyelemi lista (6,6-tal)

A listak létrehozasanal az elemeket vessz6vel valasztjuk el egy-
mastol.

N = [6, 6] ;
Elemek elérése. n-elemd lista elemeit 0-t6l n-1-ig szamozva
érhetjik el a lista[elem szama] alakban:

ki N[O] ; elsé elem kiiratéasa

N[1] = ,lé&nc” ; N =1[6, ,lanc”]

Ahogy a fenti példan lathatd, a listaelemek tetszéleges tipusuak, akar listak is lehetnek.

kételeml lista

Minusz indexekkel a lista végér6l érhetjiik el az elemeket:
ki N[-1] ; az utolsé6 elem (,lanc”)
Véletlen elemet ad vissza a kivalaszt fiiggvény:

ki kivalaszt [,alma”, ,kérte”, ,barack”]

Osszeftizés. Listakat az 6sszeadasjellel fiizhetiink 6ssze:

Z=N+N ; Z =1[6, ,lanc”, 6, ,lanc”]
Darab (rov. db). A figgvény visszaadja a lista elemszamat:
ki db z ; A kimenet 4

Rendez. A fiiggvény 0j, rendezett listaval tér vissza a megadott
lista alapjan.
Z = rendez Z ; Z=1[6, 6, ,lanc”, ,léanc”]

Sor. A fiiggvény olyan listat ad vissza, amely 0-t6l a bemend
érték minusz 1-ig tartalmazza a szdmokat:
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t =sor5; t=710,1, 2, 3, 4]

Az ,ismétlés” ciklus alternativajaként a ,sor” fliggvényt kombinélhatjuk a ,fut -ban/-
ben” ciklussal. Kiils§ ciklusok ciklusvaltozdit ezen a médon konnyebben elérhet;jik.

fut k sor 10-ben [ ki k ]

Két bemend értékkel a kezdérték is megadhato:
t=sor15; t=1[1, 2, 3, 4]

Harommal pedig a 1épéskoz:

t =sor 110 2; t =1[1, 3, 5, 7, 9]

Eleme-e. A ,-ban”/,-ben” segitségével itt is megvizsgalhat-
juk, hogy egy adott érték eleme-e a listanak:

zZ =11, 2, 5]

ha 5 zZ-ben [ ki ,benne” ]

Ures-e. Ures listaval, a darab fiiggvénnyel, vagy kézvetleniil a
valtozoéval is megvizsgalhatjuk, hogy iires-e egy lista:

ha L =[] [ ki ,lUres” ]

ha db L =0 [ ki ,lUres igy is” ]

ha nem L [ ki ,és lres igy is” ]

Részlistak. A LibreLogo (Python) listakezelésének egyik ké-
nyelmes lehetésége, hogy a kett6spont segitségével részlistakra
hivatkozhatunk (részletesen 1. a karakterlancoknal).

ki z[2:5] ; részlista 2-4. indexi elemekkel
Z = 7[:-1] ; utolsd elem torlése

Tobb elem cseréje. Az értékadas bal oldalan is szerepelhet
részlista, amivel egy lépésben modosithatjuk a lista tobb elemét
is:

z =11, 3, 3]

Z[1:2] [2] ; eredmény: Z [1, 2, 3]
Z[1:2] [5, 5] ; eredmény: Z [1, 5, 5, 4]
Beszuras. Ha tires részlistara hivatkozunk, akkor az adott hely
elé szirhatunk be elemeket:

Z = [2, 2]

zZ[1:1] = [10] z =1[2, 10, 2]
Lista megforditasa. A kovetkez6 eljaras visszaad egy a beme-
neti lista elemeit forditva tartozo listat.

eljaras fordit k

; eredmény:

ha db k = 1 [ eredmény k ]
eredmény fordit(k[1:]) + k[0:1]
vége
ki fordit [1, 2, 3, 4] ; ki: [4, 3, 2, 1]

Az eljaras onhivatkozassal oldja meg a feladatot: minden fiiggvényhivasnal a lista elsé
elemét az eredmény végére tesszik, elejére pedig a maradék forditottjat, amit a ,fordit”

eljaras ismételt meghivasaval kapunk meg. Az els§ elemet tartalmazd részlistat a 0:1 in-
dexszel valasszuk ki, a masodik stb. elemet tartalmazd részlistat pedig az 1: indexszel.
Amint a ,fordit” bemenete egy elemet tartalmaz, azt adjuk vissza. Ez az 6nhivatkozé el-
jaras mélységi korlatja.

Az eljaras a bemeneti karakterlancot is megforditja, ami jelzi,
hogy a karakterlancok specialis listaként kezelhet6k:

ki fordit ,kultura” ; ki: ,ardatluk”

Megjegyzés: a Python gazdag fliggvényvalasztékot biztosit a legtobb feladathoz, igy a
listdk megforditasahoz is. A ,reverse” fiiggvény helyben megforditja a lista elemeit:

[0, 1, 2, 3, 4]
[4, 3, 2, 1, 0]
Tobbszorozés. A lista elemeit ismételve nagyobb listakat hoz-
hatunk létre:

listanullaegyekkel =
listaszaznullaelemmel =

L =sors5 ;
L.reverse() ’

[e, 11 * 2 ; [0, 1, o, 1]
[0 * 100 ; [0, O, .., 0]
N-dimenziés tombok. A lista egydimenziés tomb adatszerke-
zetnek felel meg. Mivel azonban elemei listak is lehetnek, n-
dimenzids tomboket is megvaldsithatunk velik:

ez témb n m

T =11 ; ide kerul n darab m elemli lista
ismn [ T=T+ [[0] * m] ]
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eredmény T
vége

T = toémb(3, 4)

ki T[O] ; az els6 listaelem: [0, O, 0, O]
T[o][0] =1 ; [[1, o, 0, 0],
T[2][3] = 2 i [0, 0, B, 0],
ki T i [0, 0, 0, 2]]

A példa kétdimenzids, vagyis sorokba és oszlopokba rendezett szamokat tartalmazd tomb
(matrix) kezelését mutatja be. A tomb eljaras olyan n elemet tartalmazo listat ad vissza,
ahol minden listaelem egy m darab nullat tartalmazé lista. Két index megadaséaval elér-
het8k és médosithatdk a listaban 1évé listak elemei.

A szétaraknal egy masik megoldast is megvizsgalunk az n-
dimenzi6s tombok létrehozasara.

Halmazok

A halmazokban — szemben a listakkal — az elemek nem ismét-
16dhetnek, illetve nem szamit az elemek sorrendje:
A={2, 3, 2, 1} ; {1, 2, 3%}

Megjegyzés: A csipkés zaréjeles jelolés Python 2.7-t6l, vagy a LibreOffice 4-t61 miikodik.
Ures halmaz megadasara az iires zardjelpar nem jo, mivel az mast (iires szotarat) jelol.

Ures halmaz. A halmaz utasitas iires halmazt ad vissza:

A = halmaz R

Listak halmazza alakitasa. A halmaz utasitassal végezhetjik
el, a sorrendet és az ismétl6do elemeket is eltavolitva ezzel.

A = halmaz [2, 3, 2, 1] ; {1, 2, 3}
Miveletek. A halmazokon alkalmazhatjuk a listamtveletek
egy részét, ilyen az elemszam (db) és az eleme-e (-ban/-ben)
miivelet. Az iires-e miiveletnél az elemszam mellett az iires hal-
mazzal tesztelhetiink:

ha A = halmaz [ ki ,lUres halmaz” ]
ha db A = 0 [ ki ,lres halmaz igy is” ]

ha nem A [ ki ,és uUres halmaz igy is” ]

Halmazmiiveletek. A &, |, -, A /5
muveleti jelek a metszet, unid, 9
kilonbség, szimmetrikus kii-

l6nbség halmazmiiveletek elvég-
zését teszi lehet6vé. /
; kivesszik a 3-at A-bél ‘
A = A - halmaz [3] /

; betesszik az 5-6t A-ba
A = A | halmaz [5]

Felsorolas. A halmazok elemeit nem érhetjiikk el index meg-
adasaval, de a listakhoz hasonléan a fut -ban/-ben ciklussal
végiglépkedhetiink rajtuk.

Rendezés. A halmazok elemeit sorba rendezhetjitk a korabban
latott rendez fiiggvénnyel, amely a halmaz elemeit tartalmazo
rendezett listaval tér vissza.

Lista. Listara alakitasra hasznalhatjuk a 1ista parancsot is:

betl(lista = lista halmaz ,valamilyen szdveg”
A példa a halmaz fiiggvény masik képességét is bemutatja: karakterldnc bemenet esetén
a karakterlanc karaktereinek halmazat adja vissza.
Példa. A kovetkez6 példaprogram Eratoszthenész primszam-
szitajat valositja meg halmazok segitségével:
ez szita n
szamok = halmaz sor(1,
ism gy6k n [
szam = hanyadik + 1
ism n / széam [
szamok = szamok - ~
halmaz([szam * (hanyadik + 1)]) ]
1

eredmény szamok
vége
ki szita 10

n+ 1)

; eredmény: [1, 2, 3, 5, 7]
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A primszam-szita algoritmusa (menete) a kovetkez6: vegyilk a természetes szamok hal-
mazat 1-t6l n-ig. Vegyik ki 2, 3, ... n tobbszdroseit, igy a végén csak a primek maradnak
a halmazban. A szamokat felesleges n gyokénél tovabb vizsgalni, mert az utana kovetke-
28 szamok n-nél kisebb tobbszoroseit gyok n-nél kisebb szorzéval kaphatjuk meg, vagyis
ezeket a szamokat mar egy korabbi 1épésben kivettiik.

A kovetkez6 valtozat mintegy 50-szeres sebességgel hajtodik

végre az el6z6hoz képest:

ez szita n
szamok = halmaz sor (1,
ism gyok n [
szamok = szamok - halmaz sor -~
(2 * (hanyadik + 1), n + 1, hanyadik + 1)
1

eredmény szamok
vége
A programban a ,sor” utasitdssal egy 1épésben allitjuk el a 2, 3 stb. szamszorosait tar-
talmazd halmazokat, és vonjuk ki ezt a teljes halmazbdl, ami nagysagrendileg gyorsabb

mivelet, pl. fél perc alatt megkaphatjuk vele az egymillidnal kisebb primeket egy atlagos
gépen.

Fix listak

Nem modosithaté lista adatszerkezet a fix lista.* Elénye, hogy
gyorsabb a sima listanal, és hogy kulcsként szerepelhet szota-
rakban. Kapcsos zaréjel nélkill, egyszertien vesszével valasztjuk
el elemeit:

k=1, 2, 3 ; kiiratéasnal (1, 2, 3)-ként
l=o0, ; kiiratéasnal (0, )-ként

n+ 1)

Ahol sziikséges, mint az iires fix listanal vagy a korabban latott
formazott karakterlancoknal, zaréjelet hasznalunk:

Uresfixlista = ()
Fix. A listakat fix listava alakit6 fuggvény:

F fix [1, 2, 3] ; (1, 2, 3)
L = lista F ; vissza listava:

(1, 2, 3]

* Python ,tuple” adatszerkezet.

T = fix tomb(3, 4) ; gyorsabb tomb (1. listak)

Ertékadas fix listakkal. Egyszerre tobb véltozonak is értéket
adhatunk, ha az értékadas jobb oldalan fix lista szerepel:

X, Yy=5,6 ; mint kilén sorban x =5, y =6
Ez a megoldés az dtmeneti valtozok hasznalatat (példaul valtozok értékének felcserélésé-
nél) feleslegessé teszi. A kovetkezd fliggvény ezzel egyszer(siti a Fibonacci-sorozat ele-
meinek kiszamitasat:
ez Fibonacci n

fo, f =0, 1

ismn [ f, fo = f + fo, f ] eredmény f0O
vége
ki Fibonacci 10000 ; ,336"” és még 2087 szamjegy
A Fibonacci-sorozat elsé eleme a 0, masodik az 1, a kovetkezd elemek pedig az el6z6 két
elem Osszegeként allnak elS: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55 stb. A ciklus elStt f0=0, f=1, a

ciklusban pedig az dj f a régi f és az fo (a két el6z6 tag) Osszege lesz, mig fo G értéke f
régi értéke lesz.

Szétarak

A szbtarakkal kulcs-érték parok forméajaban tarolhatjuk adata-
inkat, itt példaul a személynév a kulcs, és az életkor az érték:

ember = {,Kati”: 25, ,Feri”: 33}
ki ember[,Feri”] ; 33 kiiréasa
ember[,Zoé”] = 25 ; UJ kulcs-érték par
ember = {} ; torlés Ures szoétarral
Listahoz hasonl6é miiveleteket hasznalhatunk. A kovetkezd pél-
daban megforditjuk az el6z6 szotart, azaz az életkorhoz rendel-
juk az adott életkort személyek listajat:
kor = {3}
fut k ember-ben [

1 = ember[k]

ha 1 kor-ban [ kor[1] = kor[1] + [k] ] [

kor[1] = [k]
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ki kor ; {25: [,Kati”, ,Zoé”], 33: [,Feri”]}

A ciklusban szerepl$ feltételben megvizsgéljuk, hogy létezik-e az adott életkorhoz mar
lista a szétarban. Ha nem, akkor létrehozzuk, ha igen, akkor bévitjiik. A programban
szerepl feltételvizsgélat helyettesithetd a szotar tipus ,get” fiiggvényével, amely a meg-
adott kulcs hidnya esetén a méasodik bemend értékét adja vissza, a kovetkez$ példaban
az iires halmazt:

kor = {3}
fut k ember-ben [
1 = ember[k]

kor[1] = kor.get(l, []) + [k]

N-dimenzios tombok szotarral. Vesszdvel elvalasztott inde-

xekkel n-dimenzids tombként hasznalhatjuk a szotar adatszer-

kezetet:

a={}

fut x sor 10-ben [
fut y sor 10-ben [

; X 0-t6l 9-ig megy
y is a bels6 ciklusban

a[x, y] =0 al[0, 0]-tol a[9, 9]-ig
]
af[0, 0] =5 ; bal fels6é sarokba 5
ki a[e, 0] ; bal fels6 sarok kiirésa

A példaban 10%*10-es kétdimenzids tdmbot toltottiink fel nullakkal, majd mddositottuk és
kiolvastuk az egyik elemet.

A ,vessz6vel elvalasztott indexek” valdjaban egy fix listanak fe-
lelnek meg. Igy nem is sziikséges a tomb minden elemét meg-
adni, hogy kezelni tudjuk (amivel tarhelyet és id6t spérolha-
tunk meg, killonosen 6riasi méreti tomboknél):

a={}

a[6, 0] =1 ; megfelel a { (0, 0): 1 }-nek
a[2, 3] =2

ki a[2, 3] ; csak létez6 elemnél

ha (5, 5) a-ban [ ki a[5, 5] ] ; ellen6rzéssel
ki a.get((5, 5), 0) ; ha nincs ilyen elem, 0

A Python tovabbi gazdag adattipusvalasztékot biztosit az adatfeldolgozashoz. A kovetke-
z6 (librelogodsitott) példa betdlt egy szoveget a megadott utvonalon talalhatd egyszeri
szoveges allomanybdl, és kiirja a tiz leggyakoribb szavat a Counter (,szamlald”) osztaly
segitségével:

from collections import Counter

kényv = open(,/home/szemely/konyv.txt”).read()
szavak = taldl(,\w+”, konyv)

ki Counter(szavak).most_common(10)

Kérdések és valaszok

Hogyan illesszitk be a LibreLogéval rajzolt képeinket
Writer dokumentumainkba?

Ha tobb alakzatbol allnak, foglaljuk a képet csoportba (az alak-
zatok kézi kijel6lése és a Rajzobjektumok eszkoztar Csoportosi-
tas ikonja helyett célszer(i a kép utasitast hasznalni), majd va-
golappal illesszitk a dokumentumba. A horgonyt allitsuk az ol-
dalrdl bekezdésre, ha sziikséges. Ha a kép koré szoveget is futt-
tatunk, sziikség esetén helyezziik keretbe (a keretben a kép kor-
befuttatasi opcidja legyen a ,hattérben”, hogy a keret pontosan
korbefogja, a kézikonyvben szerepl$ abrak tobbnyire igy keriil-
tek beillesztésre).

Hogyan exportaljuk mas, pl. DTP programokba a Libre-
Logoval készitett képeket?

Masoljuk a képet a LibreOffice Draw-ba, ahonnan EPS (beagya-
zott PostScript) vagy SVG formatumba is exportélni tudjuk. Ha
a kép szoveget is tartalmaz, a vektoros betiikészletekkel kap-
csolatos problémak elkeriilhetdk, ha a teljes abrat, benne a sz6-
veggel gorbévé alakitjuk exportalas elétt.

A LibreLogo programok forraskodja és a rajzolt alakza-
tok ugyanazon a teriileten osztoznak, hogyan férhetiink
el kényelmesebben az oldalon?

Kérhetiink fekvé oldalbeallitast és nagyobb oldalméretet is a
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Formatum » Oldal... parbeszédablakban, igy a kezd6pozicioba
helyezett teknécnek tobb hely all a rendelkezésére. Szarjunk be
a dokumentum els6 soraba egy oldaltorést (Beszuras... » Torés-
pont), ezzel iiresen hagyjuk az elsé oldalt a rajzolas szamara,
majd allitsuk a nagyitast kétoldalas nézetre: bal a rajzhoz, jobb
oldal a programhoz.

A teknéc rajzolas soran elérte az oldal bal szélét, és a raj-
zolt alakzat ,szétesett”. Mit lehet tenni?

Helyezziik a programot egy kép utasitasba (ilyenkor a rajzolt
alakzatot 6rzi meg a program, nem pedig a teknds és az altala
rajzolt vonal szinkronjat). A Draw, illetve Impress programban
az igy kapott alakzatcsoportot az oldal bal oldalan is kilégathat-
juk. A Writerben ha a masolasra kattintunk, specialis beillesz-
tésnél pedig a GDI-metaf4jl tipust valasztjuk, akkor egy olyan
képet kapunk, aminek mar levaghat6 a széle a képbeallitasok-
ban.

Van valamilyen billentyiikombinécié a Logo programok
gyors inditasara, vagy a teknéc mozgatasara?

Nincs, de létrehozhatunk az Eszk6zok » Testreszabas parbe-
szédablak segitségével, ahol lehetéség van a Logo eszkoztar al-
tal inditott makrdk (eljarasok) billentylikombinacidhoz vald
hozzarendelésére (1. Billentytizet lap » LibreOffice-makrok ka-
tegoria).

Miért nem hasznalhat6 a Draw-ban, illetve az Impressben
a Logo eszkoztar?

A Draw és az Impress miikodése némileg eltér a Writerétél,
ezért atmenetileg nem hasznalhaté a Logo eszkoztar ezekben a
programokban. A Writerben rajzol abrak viszont a vagolap se-
gitségével athelyezhet6k ezekbe az alkalmazasokba is.

Hogyan késziilt a tangram tekndc és piton?

Ha a tekn6c és piton alakzatcsoport hatterét vilagosabb szintire
allitjuk, lathatova valnak az alakzatok (l. kép). A kovetkezd Lib-
reLogo forraskod allitotta el a kiindulasi tangramot:

oo

oS

ez t6lt2 cim

toltészin tetsz6leges tolt

szoveg cim ; szamozas (a 7.-nél korrigalt)
vége

ez tangram n

=gybk n *n/ 2

n j 90+45 e m tolt2 1

mb 45 e n tolt2 2

90 e n/2 j 90+45 e m/2 tolt2 3

m/2 b 90 e m/2 j 90 e m/2 tolt2 4

90 e m/2 b 180-45 e n/2 t6lt2 5

n/2 j 90+45 e m/2 b 90+45 e n/2 tolt2 6
n/2 b 90 e n/2 t6lt2 ,\n 7"
e

QOd® ST oOm 3

<
oy

tangram 4cm

Hogyan irhatjuk at LibreLogo programjainkat Pythonra?
Ha a programunk nem tartalmaz teknécgrafikat, akkor egysze-
rien atirhatjuk Pythonra. A Python 2 része a LibreOffice-nak.
Programjainkat parancssorban indithatjuk el a python értelme-
z6vel, példaul Linuxon a kévetkezé Gtvonalon:

/opt/libreoffice/program/python sajat_program.py

Ha nem adunk meg futtatandé programot, megjelenik a Python
parancssor jele (>>>), és kozvetlenil adhatunk meg Python uta-
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sitasokat: A Python értelmezd szdmoldgépként hasznalhato,
példaul a
2**132049-1

kifejezéssel 2%°*-1 értékét, egy 39751 jegyl szamot ir ki a
program par oldalon keresztiil.

Az akkori id6k cstcsgépével, a Cray szuperszamitogéppel megtalalt szam 1983 és 1985
kozott az ismert legnagyobb primszam volt. A 2 hatvanya minusz 1 primek, vagyis Mer-
senne-primek jelenleg ismert legnagyobbikanal a hatvany 43112609. Ez a kozel 13 millid
jegyli szam egyben a jelenleg ismert legnagyobb primszam is.

A parancssor tovabbi segitséget nyujt a Python nyelv elsajatita-
saban, példaul a help eljarassal angol nyelvii dokumentaciét
kaphatunk:

help(str) ; karakterlanc sugé
help([]) ; lista sugo

import re ; regex mintailleszté
help(re) ; regex sugo

A kovetkez6 tablazat rovid osszefoglalasat adja, hogy a Libre-
Logo utasitasok mely Python utasitasok felelnek meg, illetve
bizonyos szerkezetek hogyan feleltethet6k meg egymasnak. A
Python programnyelv sajatos tulajdonsaga, hogy a program-
blokkokat nem zardjel, hanem behuzas jeloli. Az egymas utan
azonos, vagy nagyobb behtzassal kezd6dé sorok tartoznak egy
programblokkba.

X =5,5 X = 5.5

; ciklus példa # ékezet Python 3-ban
s = ,szbveg” s = 'szdveg'

A = sor 5 10 A = range(5, 10)

C = rendez A C = sorted(A)

fut x sor 5-ben [ ] for x in range(5):
pass # Ures blokk

ism 5 [ ki héanyadik ] for hanyadik in range(5):
print(hanyadik)

ez atlag x y def atlag(x, y):
eredmény (x+y)/2 return (x+y)/2.0
vége
ki atlag 5 6 print(atlag(5, 6))
amig 1 < 3 [ while i < 3:
ha i =1 [ if 1 == 1:
ki ,egy” print('egy')
ujra continue
1 [ ki ,nem egy” ] else:
ki i print'nem egy')
] print(i)
kilép break
stop return
és/vagy/nem and/or/not
5 A-ban 5 in A
cos(pi) from math import cos,
cos(pi)
x = taladl(,nra”, sz) import re
x = re.find('Mra', sz)

lista (halmaz [4, 4]) list(set([4, 4]))

LibreLogo példak

Elforgatott négyzetek

tlsz ,lathatatlan” tv 0
ism 45 [ négyzet héanyadik j 1 ]

Teknécok

; betlkészlet Unicode 6.0 karakterekkel
tf betlcsalad ,Symbola”

pi
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ism 5 [ k =k +1
betliméret hanyadik * 10 cimke =" tollatle
h hanyadik * 5 ha k = n [

b 90-45 ko6r méret * 1,6 Jj 90-45
betliszin ,fehér” szdveg m

Szines abrak [

b 90 kor méret * 1,6

ez macko j 90 betiiszin ,fehér” széveg m
kér 100 b 45 e 70 kér 50 h 70 ]
j 90 e 70 kér 50 h 70 j 45 h 20 ha k = n [
ism 2 [ k =0
tlsz ,fehér” koér 25 1=1+1
tlsz ,fekete” kor 10 e 40 j 90
] _ hal=1[n=n-1]
h 60 j 90 e 25 kér 30 h 25 b 180 hal=3[n=n-1]
veége hal>3[1=0]
] tollatfel e méret*1,6
tf fut k [,arany”, ,narancs”, ~ ]
»,vilagospiros”, ,ibolya”, ~ vége

,vilagoskék”]-ben [
tlsz k kép [ mackod ]
e 100 b 360/5

betlicsalad ,Linux Biolinum G”
betlivastagsag ,koévér” j 90

k = be ,Kérem a szdveget a kiirashoz:”
kép [ korbe 40 k ]

1
Bettigrafika

ez korbe méret felirat
betlméret méret tollvastagsag méret * 0,1
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_| Sz6veg adhaté meg (dupla kattintassal)
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ﬁLogo abrak: rajzobjektumok.
Kijelolhetd, mozgathato, atméretezhetd
(Shift nyomva tartdsa mellett aranyosan)

rajzobjektumok eszkoztarral médosithato.
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